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Sonsöz Türkiye’nin tüm sorunlarını özgür ve özerk yayınlayan, vatan-
daşın haber alma hakkı çerçevesinde gerçekleri yazan ve son sözün 

vatandaşın olduğu ilkesini savunan günlük siyasi gazetedir.

ANKARA (AA)- Ankara Sanayi 
Odası (ASO) Başkanı Seyit Ardıç, 
sanayiyi yeşil dönüşüme uyumlu 

hale getirerek ihracatın güvence altına alın-
ması gerektiğini belirterek, “Rekabetçiliğimi-
zi güçlendirmeli ve ülkemizi bu yeni dönem-
de ‘oyun kuran’ ülkeler arasına taşımalıyız.” 
dedi. ASO’nun şubat ayı meclis toplantı-
sı, Oda binasında gerçekleştirildi. Ardıç, Ye-
şil Mutabakat ve Sınırda Karbon Düzenlemesi 
gibi yeni nesil ticaret kurallarının artık bir ter-
cih değil, zorunluluk olduğunu söyledi.   >> 4

ASO Başkanı Ardıç’tan sanayide yeşil 
dönüşüm vurgusu

SAAT: 18:43

Ankara İçin 
İftar Vakti

EPİLEPSİ ve Yaşam Derneği, 23 
yıllık mücadelenin ardından Dün-
ya Epilepsi Günü kapsamında 21 

ilde eş zamanlı farkındalık etkinlikleri düzen-
ledi. Dernek Başkanı Ebru Öztürk, yıllar sü-
ren çabaların ardından “çoban ateşleri” olarak 
tanımladıkları ulusal farkındalık hareketinin 
hayata geçirildiğini belirtti.                            >> HABERİ 8’de

23 yıl sonra 21 ilde 
“Çoban Ateşleri” yandı

İSTANBUL (AA)- Uzmanlar, 
ramazan ayında oruç tutmak 
isteyen kalp hastalarına uyarı 

ve önerilerde bulundu.       >> SAYFA 2

Oruç tutmak isteyen kalp 
hastalarına uyarılar

Avrupa’nın 
en fazla hava 

seyrüsefer hizmeti 
üreten ülkesi oldu

S. 5’te

Hakan Akçam’dan 
“Yetki Belgesinde 

Harç Düzenlemesi” 
çağrısı

OO HABER MERKEZİ
TÜM Emlak Danışmanları 
Birliği Genel Başkanı Hakan 

Akçam, Taşınmaz Ticareti Yetki Belgesi 
sürecinde uygulanan harçlara ilişkin dü-
zenleme yapılması ve sistemin kolaylaş-
tırılması çağrısında bulundu.

 >> HABERİ 5. SAYFADA

ANKARA Çoksesli Ko-
rosu, değerli koristle-
rinden Özgün Işık için 

anlamlı bir vefa konseri düzenle-
di. Ankara Çoksesli Müzik Der-
neği bünyesinde faaliyet gösteren 
ve kamuoyunda Muzaffer Arkan 
Çoksesli Korosu olarak bilinen Ankara 

Çoksesli Korosu, değerli koristle-
rinden Özgün Işık için anlamlı bir 
vefa konserine imza attı. Musiki 
Muallim Mektebi Muhsin Ertuğ-
rul Salonu’nda düzenlenen anma 
gecesinde, hayata erken veda eden 
genç korist, müziğin birleştirici gü-

cüyle yad edildi.              >> HABERİ 4’te

Oktay
TAŞ

Melek
TÜNEY

Sayfa 4’te

Sayfa 6’da

Zafer 
ÖZCİVAN

Sayfa 5’te

‘Vefanın Sesi’ Muzaffer Arkan 
Çoksesli Korosu’ndan yükseldi

Mazhar Eylem 
ŞİMŞEK

Sayfa 2’de

Başkentli üreticiye 
nohut desteği

Ankara Büyükşehir Belediyesi, yüzde 50 hibe ile nohut tohumu desteğini tamamladı.  
Balâ’dan Çubuk’a, Polatlı’dan Nallıhan’a kadar 25 ilçede 1 milyon 500 bin kilogram 

sertifikalı tohum üreticiyle buluştu

ANKARA Büyükşehir Beledi-
yesi (ABB), kırsal kalkınmayı 
desteklemek ve artan tarım-

sal girdi maliyetlerine karşı üretici-
yi güçlendirmek amacıyla yürüttüğü 
nohut tohumu desteğini tamamla-
dı. Balâ’dan Çubuk’a, Polatlı’dan 
Nallıhan’a, Ayaş’tan Kalecik’e kadar 
25 ilçenin tamamında gerçekleştiri-
len dağıtımla çiftçiler ekim sezonu-
na destekle başladı.

TARIMDA sürdürülebilirli-
ği artırmak ve boş araz ile-
ri yeniden üretime kazan-

dırmak için hayata geçirilen proje 
kapsamında, 1 milyon 500 bin ki-
logram sertifikalı nohut tohumu, 
4 bin 780 üreticiye teslim edildi.

>> HABERİ 3. SAYFADA

OO HABER MERKEZİ
YENİMAHALLE Belediye Başkanı Fethi 
Yaşar, Kastamonu Araçlılar ve Taşköprü-

lüler Derneği’nin iftar programına katıldı. İftar ye-
meği, Yenimahalle Belediyesi ev sahipliğinde dü-
zenlendi.                         >> HABERİ 3. SAYFADA

Kastamonulular 
Yenimahalle’de 
iftarda buluştu

“MEB’in ramazan 
genelgesi doğrudur, 

yerindedir, hukukidir”
ANKARA (AA)- Cumhurbaşkanı Recep 
Tayyip Erdoğan, AK Parti TBMM Grup 
Toplantısı’nda konuştu. Erdoğan, “(MEB’in 

ramazan genelgesi) Doğrudur, yerindedir, hukukidir.
Ramazanın manevi iklimine uygun olmasının yanı 
sıra milletimizin hissiyatına tercüman olan hizmettir.” 
şeklinde konuştu.               >> HABERİ 5. SAYFADA

İSTANBUL (AA)- Türkiye’de bankacılık 
sektöründeki en yüksek aktif büyüklüğe sa-
hip 10 banka geçen yıl 674,8 milyar lira kar 

elde etti.                           >> HABERİ 5. SAYFADA

Türkiye’nin en büyük 10 
bankası geçen yıl 674,8 
milyar lira kar elde etti

ANKARA (AA)- Ramazan döneminde, 
çevrim içi siparişlerde, özellikle iftar ön-
cesi saatlerde yoğunluk yaşanırken, tüke-

ticiler sepete temel gıda, içecekler, atıştırmalıklar, 
hurma, tatlı malzemeleri, fırın ürünlerini ekliyor ve 
kampanyalı ürünleri tercih ediyor.       >> SAYFA 6

OO HABER MERKEZİ
GÖLBAŞI Belediye-
si tarafından Ramazan 

ayı kapsamında Gölbaşı Vilayet-
ler Evi’nde düzenlenen iftar prog-
ramında, şehit yakınları ve gazi-

ler aynı sofrada bir araya geldi. 
Ramazan ayının manevi iklimi, 
Gölbaşı Belediye Başkanı Yakup 
Odabaşı’nın ev sahipliğinde dü-
zenlenen anlamlı bir programla 
Gölbaşı’nda hissedildi.  >> S. 4’te

Şehit yakınları ve 
gaziler Gölbaşı’nda iftar 

sofrasında buluştu

Çankaya’da 
Ramazan denetimi 

OO HABER MERKEZİ
ÇANKAYA Belediye-
si Zabıta Müdürlüğü 

ekipleri, rutin olarak sürdürülen 
denetimlerini Ramazan dolayı-
sıyla yoğunlaştırdı. Zabıta ekip-
leri, işletmelerin; yönetmeliğe 
uygunluğu, vergi levhası, ruh-
sat, fiyat etiketleri ile son kul-
lanma tarihi kontrolünün yanı 
sıra hijyen kurallarına uyup uy-
madığını da denetliyor.       >> 3

YAKLAŞIK 100 BİN DEKAR 
ALAN EKİLECEK

Ramazanda çevrim içi 
siparişler iftar öncesi 
saatlerde yoğunlaştı

1.5 milyon 
500 kg nohut

SÜMER 
TAŞKIRAN

SÜMER 
TAŞKIRAN
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HER ŞEY

Kuyruk

Mazhar 
Eylem ŞİMŞEK

EMEKÇİ 
GÖZÜYLE

Siyaset yapanların ve ülkeyi yönetenlerin ders-
ler çıkarması için geriye dönük yazılar yazmaya 
karar verdim. 

O tarihlerde Halkların Demokratik Par-
tisi (HDP) Eş Başkanı Selahattin Demirtaş 3 
Ocak 2015 tarihinde İstanbul’da gerçekleştiri-
len İl Kongresi’nin yapıldığı Sinan Erdem Spor 
Salonu’ndan altı çizilmesi gereken şu cümleyi söy-
ledi: “Geldiğimiz noktada, o nokta artık bu mü-
cadelede dananın kuyruğunun kopacağı noktadır. 
Dananın kuyruğu kopacaksa bugün, 100 yıl önce-
ki gibi, kuyruk değil dana bizde kalacak”

Bu kongreye HDP Eş başkanlarından Figen 
Yüksekdağ’ın yanı sıra Diyarbakır Büyükşehir Be-
lediye Başkanı Gültan Kışanak’da katılmıştı.

Yüksekdağ’ın “Altında kalalım diye baraj yap-
tılar. Ancak bilmiyorlar ki, barajın altında onlar 
kalacak. 

Biz o barajı yıkacağız ve yıkıntıların altında siz 
kalacaksınız. O darbe artığı barajı da aşmasını bi-
leceğiz.

Onların fıtratında demokratikleşme ve insani 
bir anlayışı geliştirmek yok. Biz çekirdekten de-
mokrasi ve özgürlük mücadelesinde büyümüş bir 
gelenek olarak, Türkiye’yi demokrasiye götürece-
ğiz. 

Barajı da biz kaldıracağız, bu faşist Anayasa’yı 
da biz kaldıracağız. 

Barışı da biz getireceğiz. Alevi sorununu da biz 
çözeceğiz. Biz iddialıyız. Çünkü bize sunulan ica-
zet alanlarında değil, dişimizle tırnağımızla siyaset 
yaptık.

Sözlerini alkışlayanlar; Kürtçe ve Türkçe slo-
ganlar atıyorlardı.

Üzerlerinde; ““Biz terörist değiliz, biz Türk-
leştiremediğiniz Kürdüz” yazılı pankartı salonda 
dolaştırıyorlardı. 

Bu sözleri söyleyen kafa sahipleri dananın 
kuyruğunun kopacağı noktaya geldiklerine inanı-
yorlardı... 

Demek ki PKK rotasında gidenlerin geldiği 
nokta ayakları yer tutmuştu. Sorgusuz, yanıtsız, 
yargısız “dananın paylaşılmasını” istiyorlardı. 

Demirtaş, “…Dananın kuyruğu kopacaksa bu-
gün, 100 yıl önceki gibi, kuyruk değil dana bizde 
kalacak…” diyordu.

Türkiye sınırları içinde yaşayan 21 etnik yapı-
nın sorunu siyasi anlamda “dana ve kuyruk” soru-
nu olamazdı.

Dananın kuyruğu koparsa “kuyruk” ne işe ya-
rar?

Toprakla taammüm yapanların saraydan su 
almasına izin bile kalmazdı.

Toprak kirli, su kirli olunca…
Varsayıl ki “dananın kuyruğunu çekip” kopar-

dılar.
Dana “Kürt ırkçılığı” yapanların elinde, “kuy-

ruk” iktidarın elinde kaldı.
Sizce “kuyruğu kopartılmış dana” kimin işine 

yarar?
“Kuyruk” kimin işine yarar? Asıl sorulması ge-

reken soru bu değil mi?
Trump ve Abdullah Öcalan’ın peşine düşen ik-

tidar sahipleri, açlık ve sefalet içinde yaşayan halk 
yığınlarını düşünür mü?

Kuyruk ve dana gövdesi peşine düşerler, ken-
dilerini düşünerek siyasi iktidarın emir ve komutası 
altına şu ya da bu şekilde girerler ki proletaryayı 
hiç ama hiç düşünmezler. Bu zulümden proletarya 
ancak örgütlenerek kurtulur. Başka çaresi var mı?

İSTANBUL, (DHA) 
- MEDİCANA Kadıköy 
Hastanesi İç Hastalıkları 
Uzmanı Uzm. Dr. Enver 
Şükrü Göncüoğlu, "Ra-
mazan ayında değişen 
uyku düzeni, uzun süre-
li açlık ve günlük yaşam 
temposunun farklılaş-
ması, bireylerin yalnızca 
fiziksel değil psikolojik 
dengesini de etkileyebi-
liyor. Araştırmalar, oruç 
sürecinde stres yönetimi 
ve uyku kalitesine dikkat 
edilmediğinde yorgun-
luk, konsantrasyon güç-
lüğü ve duygu durum değişimlerinin artabildiğini 
gösteriyor. Ramazan döneminde metabolik sü-
reçlerin yanı sıra ruhsal dengeyi korumak da ge-
nel sağlık üzerinde belirleyici rol oynuyor" dedi.

Medicana Kadıköy Hastanesi İç Hastalıkları 
Uzmanı Uzm. Dr. Enver Şükrü Göncüoğlu, "Ra-
mazan ayı, beslenme ve yaşam alışkanlıklarının 
belirgin şekilde değiştiği özel dönemlerden biri 
olarak öne çıkıyor. Uzun süreli açlık, sıvı alımı-
nın kısıtlanması ve öğün saatlerinin geceye kay-
ması, vücudun biyolojik ritmini etkileyebiliyor. Bu 
değişimlerin yalnızca metabolik sistem üzerinde 
değil, zihinsel ve ruhsal süreçler üzerinde de et-
kili olduğu biliniyor. Bilimsel çalışmalar, oruç dö-
neminde doğru planlama yapılmadığında halsiz-
lik, dikkat dağınıklığı, uyku problemleri ve stres 
seviyesinde artış yaşanabildiğini ortaya koyu-
yor" diye konuştu.

Ramazan ayının günlük hayat temposunu 
yavaşlatan ve sosyal bağları güçlendiren yönü-
ne dikkat çeken Dr. Göncüoğlu, sürecin doğ-
ru yönetildiğinde hem fiziksel hem ruhsal açıdan 
olumlu katkılar sağlayabileceğini belirtiyor. Gön-
cüoğlu, “Oruç sürecinde vücut enerji kullanımı-
nı yeniden düzenlerken zihinsel ve duygusal sü-
reçlerde de değişimler yaşanabilir. Bu nedenle 
ramazan ayında yalnızca beslenme değil; uyku 
düzeni, stres yönetimi ve günlük aktivite planı da 
dengeli şekilde ele alınmalıdır" değerlendirme-
sinde bulundu.

Uzm. Dr. Göncüoğlu, biyolojik ritimdeki deği-
şimlerin özellikle düzensiz uyku alışkanlıklarıyla 
birleştiğinde daha belirgin hale gelebildiğini belir-
terek şöyle konuştu:

“Uyku saatlerinin sık sık değişmesi, gece 
geç saatlerde ağır yemek tüketimi ve sahur-
dan sonra yeterli dinlenmenin sağlanamaması 
hem bağışıklık sistemini hem de ruhsal denge-
yi olumsuz etkileyebilir. Ramazan ayında uyku 
kalitesinin korunması, genel sağlık açısından 
önemli bir unsurdur."

'ZİHİNSEL DETOKS ETKİSİ 
OLUŞTURABİLİR'

Uzm. Dr. Göncüoğlu, düzenli bir yaşam pla-
nı oluşturulduğunda oruç sürecinin zihinsel to-
parlanmayı destekleyebileceğini söyleyerek 
"Ramazan ayında yavaşlayan günlük tempo, 
bireylerin stres düzeyini azaltabilir. Ancak dü-
zensiz beslenme, sıvı yetersizliği ve uykusuz-
luk gibi faktörler bu olumlu etkinin azalmasına 
neden olabilir. Bu nedenle dengeli bir yaşam 
planı oluşturulması önerilmektedir" ifadelerini 
kullandı.

'STRES YÖNETİMİ 
BAĞIŞIKLIK 
SİSTEMİNİ 
ETKİLİYOR'

Uzm. Dr. Enver Şük-
rü Göncüoğlu, stres yö-
netiminin oruç sürecinde 
önemli bir rol oynadığı-
nı aktararak "Kan şeke-
ri seviyesindeki ani deği-
şimler, bireylerin duygu 
durumunu etkileyebilir. 
Bu süreçte dengeli bes-
lenme, yeterli sıvı alımı 
ve düzenli uyku, stres 
kontrolünde destekleyici 

faktörler arasında yer alır" dedi.
RAMAZAN AYINDA SAĞLIĞI KORUMAK 

İÇİN ÖNERİLER
Uzm. Dr. Enver Şükrü Göncüoğlu, ramazan 

ayında fiziksel ve ruhsal sağlığın korunabilme-
si için uyku düzeninin öncelikli olarak ele alınması 
gerektiğini belirtti. Dr. Göncüoğlu, "Sahur sonrası 
yeterli dinlenmenin sağlanması ve gece geç sa-
atlerde ekran kullanımının sınırlandırılması, uyku 
kalitesini destekleyerek gün içindeki enerji seviye-
sinin korunmasına yardımcı olabiliyor. Beslenme 
planının dengeli şekilde oluşturulması da büyük 
önem taşıyor. Sahur ve iftarda protein, kompleks 
karbonhidrat ve lif içeren besinlerin tercih edilme-
si, kan şekeri dengesinin korunmasına ve gün 
boyu daha dengeli bir enerji seviyesine katkı sağ-
layabiliyor" diye konuştu.

'KRONİK HASTALIĞI OLAN BİREYLER 
DAHA DİKKATLİ OLMALI'

Dr. Göncüoğlu, "İftar ile sahur arasında düzen-
li aralıklarla yeterli miktarda su tüketilmesi meta-
bolik fonksiyonları desteklerken, iftar sonrası ya-
pılan hafif tempolu yürüyüşler dolaşım sistemini 
olumlu yönde etkileyebiliyor. Ayrıca nefes egzer-
sizleri, meditasyon ve sosyal etkileşim gibi stres 
azaltıcı aktiviteler, ramazan sürecinde psikolojik 
dengenin korunmasına yardımcı olabiliyor. Rama-
zan ayında oruç tutmayı planlayan kronik hastalı-
ğı bulunan bireylerin sağlık durumlarını önceden 
değerlendirmeleri önem taşıyor. Diyabet, hiper-
tansiyon, kalp ve böbrek hastalıkları gibi durum-
larda oruç sürecinin kişiye özel olarak planlanma-
sı gerekebiliyor" ifadelerini kullandı.

Uzm. Dr. Enver Şükrü Göncüoğlu, kronik has-
talığı bulunan bireylerin oruç kararı öncesinde 
mutlaka hekim değerlendirmesinden geçmesi ge-
rektiğini belirterek, “Her bireyin sağlık durumu 
farklıdır. Kronik hastalığı bulunan kişilerin ilaç kul-
lanımı, beslenme düzeni ve günlük yaşam pla-
nı bireysel değerlendirme sonucunda belirlenme-
lidir" dedi.

Dr. Göncüoğlu, "Ramazan ayının fiziksel, ruh-
sal ve sosyal açıdan dengeli şekilde geçirilebil-
mesi için yaşam alışkanlıklarının bilinçli biçimde 
düzenlenmesi önem taşıyor. Uyku, beslenme ve 
stres yönetiminin birlikte ele alınması, bu döne-
min sağlık açısından daha verimli geçirilmesine 
katkı sağlıyor. Ramazan ayı yalnızca beslenme 
düzeninin değiştiği bir dönem olarak değil, yaşam 
temposunun yeniden dengelenebildiği bir süreç 
olarak değerlendirilmesi gerekir" diye konuştu.

Ramazanda beden kadar ruh 
sağlığını korumak da önem taşıyor

Hareketsiz yaşam 
genç yaşta kalp 

hastalıklarını artırdı
İSTANBUL, (DHA)- GENÇLERDE ve kadın-

larda kalp, damar hastalıklarının yaygın görül-
meye başladığına dikkat çeken Kalp ve Damar 
Cerrahisi Uzmanı Doç. Dr. Deniz Çevirme, “Siga-
ra kullanımının yaygınlaşması, düzensiz ve sağ-
lıksız beslenmeye bağlı kan yağlarının artması, 
buna bağlı olarak diyabet ve obezitenin tetiklen-
mesi, alkol tüketiminin artması ve yetersiz fizik-
sel aktivite bu tabloyu ağırlaştırmaktadır. Stresli 
ve yoğun yaşam temposu da süreci olumsuz et-
kilemektedir” dedi. İstinye Üniversitesi Liv Hos-
pital Topkapı Kalp ve Damar Cerrahisi Uzmanı 
Doç. Dr. Deniz Çevirme, kalp ve damar hastalık-
larının dünyada ölüm nedenleri arasında ilk sıra-
da yer aldığını belirterek, bu hastalıkların görül-
me sıklığının daha genç yaş gruplarına kaydığına 
dikkat çekti.

‘BELİRTİLER GÖZ ARDI EDİLMEMELİ’
Kalbi besleyen damarlarda oluşan daral-

ma ya da tıkanıklığın göğüs ve sırt ağrısı, sıkış-
ma hissi, çarpıntı ve efor kapasitesinde azalma gibi 
şikâyetlere yol açtığını ifade eden Doç. Dr. Çevirme, 
“Bu hastalıkların tedavisi mümkündür ancak ihmal 
edilmesi durumunda ani ölüme neden olabilecek ka-
dar ciddi sonuçlar doğurabilir” diye konuştu.

‘AİLE ÖYKÜSÜ VE KRONİK 
HASTALIKLAR RİSKİ ARTIRIYOR’

Aile öyküsünün önemli bir risk faktörü olduğu-
nu vurgulayan Doç. Dr. Çevirme, özellikle birinci de-
rece yakınlarda genç yaşta kalp ve damar hastalığı 
görülmesinin riskin arttığını gösterdiğini söyledi. Er-
ken yaşta başlayan diyabet, yüksek tansiyon, kan 
yağlarında yükseklik ve obezite gibi hastalıkların da 
damar tıkanıklığı açısından belirleyici olduğunu dile 
getiren Doç. Dr. Çevirme, “Obezite, diyabet ve hi-
pertansiyon hastalarında damar tıkanıklığı riski daha 
fazladır” dedi.

‘SİGARA DAMAR YAPISINA 
DOĞRUDAN ZARAR VERİYOR’

Sigara ve tütün kullanımının damar yapısına 
doğrudan zarar verdiğine değinen Doç. Dr. Çe-
virme, “Sigara damar sertliğine yol açmakta, aynı 
zamanda yüksek tansiyonu tetikleyerek damarlar-
da tıkayıcı plak oluşumuna zemin hazırlamakta-
dır” ifadelerini kullandı.

‘GENÇLERDE VE KADINLARDA 
GÖRÜLME SIKLIĞI ARTIYOR’

Gençlerde ve kadınlarda hastalığın daha sık 
görülmesinin nedenlerinden bahseden Doç. Dr. 
Çevirme, “Sigara kullanımının yaygınlaşması, dü-
zensiz ve sağlıksız beslenmeye bağlı kan yağla-
rının artması, buna bağlı olarak diyabet ve obe-
zitenin tetiklenmesi, alkol tüketiminin artması ve 
hareketsiz yaşam tarzı bu tabloyu ağırlaştırmak-
tadır. Stresli ve yoğun yaşam temposu da süreci 
olumsuz etkilemektedir” dedi.

Meme kanseri tedavisi için “Sanal 
Konsey Platformu” kuruldu

İSTANBUL (AA) - Türkiye Meme Hastalıkları Der-
nekleri Federasyonu (TMHDF) ve Roche İlaç Türkiye 
işbirliğiyle "Sanal Konsey Platformu" hayata geçirildi.

Roche İlaç Türkiye'den yapılan açıklamaya göre, 
meme kanseri, dünyada ve Türkiye'de kadınlarda en 
sık görülen kanser türleri arasında yer almaya devam 
ederken, doğru tanı ve etkili tedaviye zamanında eri-
şim, hasta sonuçlarını belirleyen unsurlar arasında 
yer alıyor. Bu kapsamda geliştirilen platform, hekimle-
rin vakaları dijital olarak güvenli, anonim ve eş zaman-
lı değerlendirmesine olanak tanıyor. Coğrafi kısıtlardan 
bağımsız konseylerin oluşturulmasını sağlayan sistem-
de, her ayın nöbetçi konsey üyeleri vaka değerlendir-
mesi yapabiliyor. Dijital radyoloji ve patoloji altyapısı-
nın birlikte geliştirilmesi sayesinde platformda yapay 
zeka destekli görüntü tanıma teknolojileri kullanılıyor. 
Söz konusu yapı tanısal doğruluğun artırılmasına kat-
kı sağlarken, hekimlerin dijital ortamda multidisipliner 
vaka tartışmaları yapabildiği sanal bir kurulun düzen-
lenmesine olanak tanıyor. Federasyon liderliğinde ha-
yata geçirilen dijital platform hekimler tarafından aktif 
olarak kullanılıyor. Bugüne kadar Adana, Bursa, İzmir, 
Gaziantep, Şanlıurfa, Van ve Diyarbakır'da gerçekleş-

tirilen toplantılarla multidisipliner tanı ve tedavi yaklaşı-
mının, Roche'nin de desteğiyle Türkiye geneline yayıl-
ması hedefleniyor.
- "Dijitalleşme sağlık hizmetlerinin 
dönüşümüne katkı sağlayabilir"

Açıklamada görüşlerine yer verilen Roche İlaç Tür-
kiye Genel Müdürü Farid Bidgoli, hasta yolculuğunda 
tanıdan tedaviye ve hastalık takibine kadar uzanan uç-
tan uca çözümler geliştirerek, hastaların, hekimlerin ve 
tüm paydaşların yanında yer aldıklarını aktardı.

İnovasyonla toplumsal değer yaratma hedefle-
ri doğrultusunda çalışmalarını sürdürdüklerine deği-
nen Bidgoli, dijitalleşme ve yapay zekanın yaygın şekil-
de benimsenmesinin, sağlık hizmetlerinin dönüşümüne 
katkı sağlayabileceğini kaydetti. Bidgoli, federasyon iş-
birliğiyle hayata geçirdikleri platformla meme kanseri-
nin tanı ve tedavisinde multidisipliner değerlendirmeyi 
destekleyen bir yapı oluşturulmasına katkı sağlama-
yı amaçladıklarına değinerek, "Dijital ve yüz yüze bile-
şenleri bir araya getiren bu yaklaşımla farklı disiplinler-
den uzmanların bilgi ve deneyimlerini daha erişilebilir 
ve yapılandırılmış bir şekilde paylaşabildiği bir zemin 
oluşturuyoruz. Yenilikçi çözümler ve güçlü paydaşlık-
lar aracılığıyla hasta sonuçlarını iyileştirmeye yönelik 
sürdürülebilir katkılar sunmaya devam edeceğiz." de-
ğerlendirmesinde bulundu. TMHDF Başkanı Prof. Dr. 
Mahmut Müslümanoğlu ve TMHDF Genel Sekreteri 
Prof. Dr. Sibel Özkan Gürdal da ortak açıklamalarında 
şu ifadeleri kullandı: "Sanal Konsey Platformu hekim-
lerin vakaları farklı disiplinlerin katılımıyla değerlendire-
bilmelerine olanak tanıyor. Bu yapı, meme kanseri yö-
netiminde multidisipliner yaklaşımın sahaya daha etkin 
şekilde yansımasına katkı sağlıyor.” diye konuştu.

İSTANBUL (AA)- Biruni 
Üniversitesi Tıp Fakültesi Has-
tanesi Kalp ve Damar Cerra-
hisi Uzmanı Doç. Dr. Muham-
med Bayram, ramazan ayında 
oruç tutmak isteyen kalp has-
talarına uyarı ve önerilerde bu-
lundu.

Hastaneden yapılan açık-
lamada görüşlerine yer verilen 
Bayram, kalp ve damar hasta-
lıklarının kişiye göre farklı sey-
rettiğini belirterek, her kalp 
hastasının durumu aynı ol-
madığını ve oruç tutmak iste-
yen hastaların öncelikle doktor 
kontrolünden geçerek risk de-
ğerlendirmesi yaptırması ge-
rektiğini ifade etti.

Bayram, kalp hastaları-
nın büyük bölümünün düzen-
li ilaç kullandığını hatırlatarak, 
“İlaçların saatleri oruç düzeni-
ne göre yeniden planlanabilir 
ancak bu mutlaka hekim kont-
rolünde yapılmalıdır. İlacı at-
lamak ya da doz değiştirmek 
ciddi sonuçlara yol açabilir.” 
değerlendirmesinde bulundu.

Uzun süreli susuz kalmanın 
bazı hastalarda tansiyon düşü-
şüne veya ritim problemlerine 

yol açabileceğini vurgulayan 
Bayram, şunları kaydetti:

“İftar ile sahur arasında ye-
terli su tüketilmeli, aşırı çay 
ve kahveden kaçınılmalıdır. 
Oruç tutan kalp hastalarında 
sıvı dengesi korunmalı. Uzun 
süre susuz kalmak kanın akış-
kanlığını azaltarak damar için-
de pıhtılaşmaya eğilimi artırır. 
Özellikle bilinen damar tıkanık-
lığı olanlar veya toplardamar-
larından daha önce tıkanıklık 
yaşayanların özellikle dikkatli 
olması gerekir.”

Bayram, iftarda hızlı ve aşı-
rı yemek yemenin kalbin yü-
künü artırabileceğine dikka-

ti çekerek, yağlı, tuzlu ve ağır 
yemekler yerine daha denge-
li, porsiyon kontrollü bir beslen-
me tercih edilmesi gerektiğinin 
altını çizdi.

Göğüs ağrısı, nefes darlığı, 
çarpıntı, baş dönmesi veya ba-
yılma hissi gibi şikayetlerin cid-
diye alınması gerektiğini belirten 
Bayram, “Bu belirtiler ortaya çı-
karsa zaman kaybetmeden bir 
sağlık kuruluşuna başvurulmalı-
dır. Ramazan ayında hem ibadet 
hem de sağlık bir arada planla-
nabilir. Önemli olan, bilinçli ha-
reket etmek ve doktor önerileri 
doğrultusunda süreci yönetmek-
tir.” ifadelerini kullandı.

Oruç tutmak isteyen kalp 
hastalarına uzmanından öneriler
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Fuller Öldü, 
Kemalizm Yaşıyor...

HER 
AÇIDAN

EKONOMi VE 
EKOLOJi DÜNYASI

Graham Fuller’in ölmüş...
Graham Fuller kim? Diye sorarsanız:  Graham 

Fuller Türkiye’de 1980 sonrası dönemde CIA İstas-
yon Şefi olarak görev yapan 12 Eylül darbesinin en 
karanlık yüzlerinden biriydi.

Graham Fuller, 1990 yılında kafasındaki Türkiye 
projesini şöyle özetlemişti: “Kemalizm bitti. Dünyada-
ki bütün liderler gibi o da sonsuza dek yaşayacak bir 
ürün veremedi. Oysa İncil ve Kur’an hala veriyor. Bu 
nedenle, kendisine entelektüel güven duyan Türkiye, 
İslam’ın günlük yaşamdaki yerini almasını yeniden 
düşünmelidir.” Demişti.

Kendisi ABD’nin soğuk savaş döneminde komü-
nizmin yayılmasını engelleyebilmek ve özellikle de 
birinci düşman olan SSCB etkisini ortadan kaldırabil-
mek için uygulamaya koyduğu Yeşil Kuşak projesinin 
en önemli mimarlarından biriydi. Sonraki yıllarda si-
yasal İslamcıları sempatik göstermek için ortaya atılan 
“Ilımlı İslam” terimi de Fuller’in imzasını taşıyordu. 

Herkes bilmektedir ki ılımlı İslam ve dinler ara-
sı diyalog kavramları konuşulduğunda akla ilk gelen 
isim ise elbette Fethullah Gülen oluyor. Fuller 15 
Temmuzda giriştiği kanlı darbe girişimi ile aslında 
bir terör örgütü olduğu ortaya çıkan Fethullah Gülen 
yapılanmasını “Ilımlı İslam” modeli çerçevesinde des-
teklenmesi gereken akımlar arasında saymıştı.

1961-1987 yıllarında CIA’in etkili pozisyonların-
da yer alan Fuller sonrasında da 30 yıl kadar “gölge 
CIA” diye bilinen RAND Corporation’ın baş analist-
lerinden biri olarak çalıştı.

Fuller, yazdığı “Yeni Türkiye Cumhuriyeti” adlı 
kitap dolayısıyla AKP’nin bir dönem sıklıkla tekrarla-
dığı “Yeni Türkiye” ifadesinin de isim babası olarak 
biliniyor.

Neticede bu dünya Fuller’e de kalmadı kendi öldü 
gitti ve bugün itibariyle fikirleri de projeleri de ölmek-
te...

Oysa Kemalizm Türkiye’de yükselişte ve halkın 
çok önemli bir kısmı tarafından en önemli çıkış yolu 
olarak görülüyor.

Türkiye Cumhuriyeti’nin ve Cumhuriyetin temel 
felsefesi olan Kemalizmin kurucusu olan  Mustafa Ke-
mal Atatürk’ün “Benim naçiz vücudum elbet bir gün 
toprak olacaktır, ancak Türkiye Cumhuriyeti ilelebet 
payidar kalacaktır.” Sözünü burada bir kere daha ha-
tırlatmak isterim...

Bu noktada bir çok kesimin düşmanlık ettiği ve 
Fuller’in görüşü doğrultusunda bitti dediği Kemalizm 
nedir? sorusuna bir cevap vermemiz lazım.

Kemalizmin iki temel direği vardır, bunlar:
1- Kayıtsız şartsız Milli Egemenliğin tesisi
2- Tam bağımsız Türkiye Cumhuriyeti’nin kurul-

ması
Kemalizme göre bu iki temel direği inşa etmek 

için rasyonel aklı kullanmak ve bilimsel yöntemi tek 
rehber kabul etmek asli yöntemdir.

Esas olarak Kemalizm, emperyalizme karşı “tam 
bağımsızlık” ilkesiyle ulusal mücadeleyi, geri kal-
mışlığa karşı “akıl” ve “bilim” ile “çağdaşlaşmayı” 
amaçlayan bir ideolojidir. Kemalizm, esas olarak 
ulusal bağımsızlığı ve ulusal kalkınmayı amaçlayan 
evrensel bir ideolojidir. Emperyalizmin olanca şidde-
tiyle geri kalmış ulusları ezdiği bugünün dünyasında 
tüm ezilen ulusların tek kurtuluş reçetesi ise elbette 
Kemalizm’dir. 

Kemalizm ideolojisini doğru olarak anlamak için 
Doğan Avcıoğlu, “Kemalizmi İyi Anlamak Gerek” 
başlıklı yazısı önemlidir. Avcıoğlu yazısında şu değer-
lendirmeleri yapmıştır: “Kemalizm her şeyden önce 
bazılarının ‘Batılılaşma’ adını verdikleri Tanzimat’la 
birlikte başlayan uydulaşma ve sömürgeleşme süreci-
ne karşı milliyetçi bir tepkidir. Bu tepki daha Namık 
Kemal günlerinde ‘Avrupa neden üstün? Türkiye Av-
rupa gibi üstün duruma nasıl gelebilir?’ sorusuna ce-
vap arama biçiminde ortaya çıkmıştır. Namık Kemal, 
Ziya Gökalp gibi vatansever düşünürler, bu soruyu ce-
vaplandırmaya çalışmışlardır. Namık Kemal, kurtuluş 
yolu olarak ‘İçeride şeriat düzeninden ayrılmayalım, 
Avrupa’nın demiryolunu, buhar makinesini alalım’ 
görüşünü ileri sürmüştür. Ziya Gökalp, harsa (kültü-
re) bağlı kalma, medeniyeti ithal etme formülüyle bu 
düşünceyi geliştirmiştir. Fakat her iki milliyetçi düşü-
nürün de, emperyalizmin boyunduruğu altında ‘açık 
pazar’ haline getirilmiş ülkede medeniyet ithalinin 
nasıl mümkün olacağı hususunda açık bir fikri yoktur. 
Emperyalizm, sömürgeleştirdiği bir ülkenin medeni-
yet ithaline, yani sanayileşmesine ve kalkınmasına el-
bette müsaade etmeyecektir. Medeniyeti getirebilmek 
için, her şeyden önce emperyalizmin boyunduruğun-
dan kurtulmak gereklidir. Bugün için de geçerli olan 
bu gerçek, ilk kez Atatürk tarafından tam bağımsızlık 
ilkesiyle ortaya atılmıştır. Tam bağımsızlık, duygusal 
bir milliyetçi talep değil, kalkınmanın ve çağdaş uy-
garlık düzeyine ulaşmanın vazgeçilmez ön şartıdır.

Pekala bağımsızlık elde edilince kalkınma nasıl 
gerçekleşecektir?”

Alt ve üst yapısıyla feodal olan bir düzen üzerine, 
buhar makinesi ve lokomotifiyle medeniyeti ithal edip 
yerleştirmek mümkün müydü? Namık Kemal ve Ziya 
Gökalp bunun mümkün olabileceğini düşünmüşlerdir. 
“İlk kez Atatürk, feodal yapı üzerine sanayi uygarlığı 
aşılanamaz. Uygarlığa giden yol, içeride düzen deği-
şikliğini gerektirir’ tezini açıkça ortaya koymuştur.”

“Kemalist tez kısaca şundan ibarettir: Bağımsızlık 
içinde, devrim yoluyla düzen değişikliğini gerçekleş-
tirmek ve kısa sürede çağdaş uygarlığa ulaşmak…”

Sonuç olarak şunu söyleyebilirim: Kemalizme 
düşman olmak esas itibariyle tam bağımsız Türkiye 
ideali ile Türk Milletinin egemenlik hak ve özgürlükle-
rine düşman olmak demektir.

Başkentli üreticiye 1 milyon 500 bin 
kilogram nohut tohumu desteği

OO HABER MERKEZİ

ANKARA Büyükşe-
hir Belediyesi, yüzde 50 
hibe ile nohut tohumu des-
teğini tamamladı.  Balâ’dan 
Çubuk’a, Polatlı’dan 
Nallıhan’a kadar 25 ilçede 1 
milyon 500 bin kilogram ser-
tifikalı tohum üreticiyle bu-
luştu. Destek sayesinde 
yaklaşık 100 bin dekar ala-
nın ekilmesi hedefleniyor.

Ankara Büyükşehir Be-
lediyesi (ABB), kırsal kal-
kınmayı desteklemek ve 
artan tarımsal girdi maliyet-
lerine karşı üreticiyi güçlen-
dirmek amacıyla yürüttüğü 
nohut tohumu desteğini ta-
mamladı. Balâ’dan Çubuk’a, 
Polatlı’dan Nallıhan’a, 
Ayaş’tan Kalecik’e kadar 
25 ilçenin tamamında ger-
çekleştirilen dağıtımla çiftçi-
ler ekim sezonuna destek-
le başladı.

Tarımda sürdürülebilirliği 
artırmak ve boş arazileri ye-
niden üretime kazandırmak 
için hayata geçirilen proje 
kapsamında, 1 milyon 500 
bin kilogram sertifikalı nohut 
tohumu, 4 bin 780 üreticiye 
teslim edildi.

YAKLAŞIK 100 BİN 
DEKAR ALAN EKİLECEK

ABB Genel Sekreter Yar-
dımcısı Ahmet Mekin Tü-
zün, destek sayesinde An-
kara genelinde yaklaşık 100 
bin dekar alanın ekilmesinin 
sağlanacağını söyleyerek, 
“Toplam 1 milyon 500 bin ki-
logram nohut tohumu dağıt-
tık. Nohut bizim için önemli, 
özellikle kuraklık döneminde 
üreticinin ciddi para kazana-
bileceği bir ürün. Bu dağıttı-
ğımız tohumla Ankara gene-

linde yaklaşık 100 bin dekar 
alanın ekilmesini sağlatmış 
oluyoruz” dedi.

ABB Kırsal Hizmetler Da-
ire Başkanı Hüseyin Şem-
si Uysal da “Ankara Büyük-
şehir Belediyesi olarak tarım 
alanlarının etkin ve verim-
li kullanımı için çeşitli proje-
ler hazırlıyoruz.  Bunlardan 
biri de yüzde 50 hibe des-
tekli sertifikalı nohut tohumu 
dağıtımı. Kırsalda boş kalan 
arazilerin, ekilmeyen arazi-
lerin daha düzgün iyi tohum-
larla ekilerek üstün verim 
elde edilmesine yönelik bir 
çalışma” diye konuştu.

ZOBU: 
“ÜRETİCİLERİMİZİN HER 
DAİM YANINDA OLDUK”

Bitkisel Üretim Şube Mü-
dürü Niyazi Zobu ise Anka-
ralı üreticilerin her zaman 
yanında olacaklarını söyle-
yerek, “Bitkisel üretim kaliteli 
ve sertifikalı bir tohumla baş-
lar. Biz de Ankara Büyük-
şehir Belediyesi olarak yak-
laşık 4 bin 780 üreticimize 
sertifikalı nohut tohumunun 
dağıtımını bitirmiş oluyoruz. 
Üreticimiz yeter ki üretsin, it-
halatımız azalsın. Son yıl-
larda baklagil ithalatımız bir 

hayli arttı. Yerli üreticiyi teş-
vik ve ithalatı mümkün oldu-
ğunca azaltarak vatandaş-
larımızın sofralarında yerli 
ürünü kullanmasını tercih 
ediyoruz. Mansur Başkan’ı-
mızın destekleriyle Ankaralı 
üreticilerimizin her daim ya-
nında olduk ve olmaya da 
devam edeceğiz” ifadelerini 
kullandı.
“BAŞKAN’IMIZ OLDUĞU 

SÜRECE EKMEYE, 
YETİŞTİRMEYE DEVAM 

EDECEĞİZ”
Nohut tohumu desteğin-

den faydalanan üreticilerden 
bazıları memnuniyetini şu 
sözlerle dile getirdi:

-Hasan Tekyurt: 
“Büyükşehir’den memnu-
nuz. Mazotumuzu alıyoruz 
her sene, gübremizi alıyo-
ruz, nohut tohumunu alıyo-
ruz, fidemizi alıyoruz. Her 
şeyden yararlanıyoruz. Yarı 
yarıya alıyoruz. Nohudumu-
zu aldım mesela 5 bin TL 
verdik, 10 bin TL’lik nohut al-
dık.”

-İrfan Yurtçu: “Kırsal ke-
simde daha önce böyle bir 
şey olmadı. Mazot desteği 
olsun, gübre desteği olsun, 
nohut tohumu desteği olsun 

hiç olmadı. Bugün 50-60-70 
liralık şeyi 25 liraya alıyorsu-
nuz. Çok büyük bir fark var. 
Çiftçi için çok büyük bir des-
tek.”

-Fatma Dede: “Teşek-
kür ederim. Allah başımız-
dan eksik etmesin, Allah razı 
olsun. Bu bize bir ilaç olu-
yor. Mazot, sıvı gübre nohut, 
damlama borusu hepsinden 
faydalanıyorum.”

-İbrahim Demir: “Mansur 
Yavaş’tan memnunuz. Şim-
diye kadar hiçbir çiftçiye bir 
destek, mazot, gübre hiçbir 
şey vermediler. Helal olsun.”

-Sedat Toka: “Biz çiftçiler 
olarak, Ankara Çubuk çiftçi-
leri Ankara Büyükşehir Bele-
diye Başkanı Mansur Yavaş 
Başkanı’mızdan çok mem-
nunuz. Gübre desteği, ma-
zot desteği, nohut desteği 
her şeyimizi veriyor. Şimdiye 
kadar böyle bir destek çift-
çiye yoktu. Allah razı olsun 
çiftçiyi kolluyor, arkasında 
duruyor. Başkan’ımız olduğu 
sürece biz de ekmeye, yetiş-
tirmeye devam edeceğiz.”

-Satılmış Şahin: “Biz Bü-
yükşehir Belediyesi’nden 
memnunuz. Teşekkür ede-
rim Mansur Bey’e.”

-Ömer Çakmak: “Allah 
razı olsun. Yardımcı oluyor 
halka. Mazot alıyoruz, nohut 
alıyoruz. İki senedir kurak-
lıktan dolayı mahsulüm çık-
madı. Belediye’mizden Allah 
razı olsun. ”

-Ömer Çelik: 
“Gölbaşı’nın Emirler köyün-
den saygılarımızı sunuyo-
ruz Mansur Başkan’ımıza. 
Bütün yardımlarından dolayı 
çok teşekkür ediyoruz. Köy-
lü olarak her hizmetinden 
memnunuz.”

-Erdoğan Temel: “Man-
sur Başkan göreve geldiğin-
den beri 5-6 senedir, des-
teklerden faydalanıyoruz. 
Desteklerin büyük faydasını 
görüyoruz. Desteği verenler-
den, teşvik edenlerden Allah 
bin kere razı olsun.”

-Memduh Açıkel: “Man-
sur Başkan’ımızdan Allah 
razı olsun. Küçük çiftçilerin 
hep yanında. Biz küçük çift-
çiyiz, ayakta zor duruyoruz. 
Bu sene destek gelmeseydi 
ekmeyecektim. Emekli ma-
aşımızın yanında bir ek gelir 
olacak benim için.”

Cemal Altuğ: “Beledi-
ye Başkan’ımız gelene ka-
dar böyle bir hizmet var mıy-
dı? Gübre olsun, tohum 
olsun her türlü destek var. 
Allah razı olsun. Maliyetleri-
miz azaldı, bize çok fayda-
sı oldu. Nasıl inkâr ederim? 
Burada partili, partisiz her-
kes yararlanıyor destekler-
den.”

-Sevim Göktaş: “İlk defa 
tohum desteğinden faydala-
nıyorum. Daha önce mazot 
desteğinden faydalanmış-
tım. Emeği geçenlere teşek-
kür ederim.”

OO HABER MERKEZİ

YENİMAHALLE Be-
lediye Başkanı Fethi Ya-
şar, Kastamonu Araçlılar ve 
Taşköprülüler Derneği’nin 
iftar programına katıldı.

Yenimahalle Belediye-
si ev sahipliğinde beledi-
yenin Nergis ve Karanfil 
Salonu’nda düzenlenen if-
tar yemeğinde, Kastamo-
nuluları Yaşar’ın yanı sıra 
CHP Ankara İl Başkanı 
Ümit Erkol, CHP Yenima-
halle İlçe Başkanı Gökay 
Yıldırım, Yenimahalle Bele-
diyesi Başkan Yardımcıları, 
Araç Belediye Başkanı Sü-
leyman Yazkan, Eski İçiş-
leri Bakanı Murat Başesgi-

oğlu, Araç Kaymakamı Ali 
Emre Tekin, bürokratlar ve 
STK temsilcileri yalnız bı-
rakmadı.

RAMAZAN’DA 
KARDEŞLİK VARDIR, 

BARIŞ VARDIR, 
HOŞGÖRÜ VARDIR
Programda konuş-

ma yapan Başkan Ya-
şar, Ramazan’ın tüm İslam 
âlemine sağlık, huzur, ba-
rış ve bereket getirmesi-
ni diledi. Yaşar, “Cumhuri-
yetin ilçesi Yenimahalle’ye 
hoş geldiniz. Ramazan Ayı 
bizim inancımızın en önem-
li ayıdır. Yaptığımız ibadet-

lerin, kıldığımız namazla-
rın, ettiğimiz yardımların 
Allah katında en değer bul-
duğu ayın adıdır Rama-
zan. Ramazan’da kin yok-
tur, nefret yoktur, haram 
yoktur. Ramazan’da kar-
deşlik vardır, barış vardır, 
hoşgörü vardır. Onun için 
Ramazan’ın ruhunu Türki-
ye Cumhuriyeti’nde özgür-
ce yaşayabiliyorsak, Gazi 
Mustafa Kemal Atatürk’ün 

kurduğu Cumhuriyetin de-
ğerlerini yaşatabiliyorsak 
Türkiye Cumhuriyeti ile-
lebet payidar kalacaktır. 
Çeşitli sorunlarımız var; 
hepsini aşarız. Yeter ki kar-
deşliğimiz, birlik ve bera-
berliğimiz, dayanışmamız 
güçlü olsun. Üretelim, üre-
tileni hakça bölüşelim. Tür-
kiye Cumhuriyeti’nin kay-
naklarını hangi makamda 
olursak olalım verimli kulla-
nalım” dedi.

Semazen gösterisi, dua-
lar ve ilahilerle devam eden 
programda, Dernek Baş-
kanları hemşeri dernekleri-
ne verdiği destekten ötürü 
Fethi Yaşar’a teşekkür etti.

Kastamonulular Yenimahalle’de iftarda buluştu

Çankaya’da Ramazan denetimi  
OO HABER MERKEZİ

ÇANKAYA Beledi-
yesi Zabıta Müdürlü-
ğü ekipleri, rutin olarak 
sürdürülen denetim-
lerini Ramazan dola-
yısıyla yoğunlaştırdı. 
Ramazan dolayısıy-
la denetimlerini artıran 
Zabıta ekipleri, işletme-
lerin; yönetmeliğe uy-
gunluğu, vergi levhası, 
ruhsat, fiyat etiketle-
ri ile son kullanma tari-
hi kontrolünün yanı sıra 
hijyen kurallarına uyup 
uymadığını da denet-
liyor.

Çankaya Beledi-
yesi Zabıta Müdürlü-
ğü ekipleri, ilçede hiz-
met veren işyerlerinin 
denetimini Ramazan 
dolayısıyla sıklaştır-
dı. Pazar yeri, lokanta, 

pastane, fırın, balıkçı, 
market, kasap gibi bir-
çok işletmede vatanda-
şın sağlığı ve güvenliği 
için denetim uygulayan 
Belediye, hijyen kural-
larına uyulup uyulmadı-
ğını da denetliyor.

FIRINLARDA 
GRAMAJ 

KONTROLÜ
Vatandaşların gü-

venli ve sağlıklı gıdaya 
ulaşmasını sağlamak 
amacıyla yapılan kont-
rollerde; hijyen kuralla-
rı, ürünlerin gramaj uy-
gunluğu ve fiyat etiketi 
denetimleri ön plana çı-
kıyor. Özellikle pide ve 
ekmek üretimi yapan 
fırınlarda gramaj kont-
rolleri yapılırken, üre-
tim alanlarının temizliği 
ve çalışan personelin 
hijyen koşulları titizlikle 
incelendi.

BELEDİYEDEN İYİ 
NİYETLİ DENETİM

Marketlerde ise son 
kullanma tarihi geçmiş 
ürünler, raf ve kasa fi-
yat uyumu ile temel 
gıda ürünlerinin sak-
lama koşulları denet-
lendi. Zabıta ekipleri, 
mevzuata aykırı du-
rum tespit edilen işlet-
melere uyarılarda bu-
lunurken, eksikliklerini 
gidermeyen işletme-
ler hakkında idari işlem 
uyguluyor.

Ramazan ayında 
artan tüketim yoğun-
luğu nedeniyle dene-
timlerin sıklaştırıldığını 
belirten zabıta ekiple-
ri, vatandaşları karşı-
laştıkları olumsuz du-
rumları belediyeye 
bildirmeleri çağrısında 
bulundu.
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Yerin Altı mı, Üstü 
mü Feda Ediliyor?

Oktay 
TAŞ

ÖZETLE

Türkiye, yeraltı zenginlikleri bakımından dün-
yanın sayılı ülkeleri arasında yer alıyor. Ancak 
bugün geldiğimiz noktada asıl tartışılması gere-
ken konu, bu zenginliklerin nasıl kullanıldığı ve bu 
uğurda nelerin kaybedildiğidir. Çünkü tablo açık: 
Yeraltını zenginleştirme uğruna yerüstünü yoksul-
laştıran bir anlayış giderek hâkim oluyor. 

Resmi veriler, durumun vahametini gözler 
önüne seriyor. Türkiye’de orman alanlarının yüz-
de 58’i, tarım alanlarının yüzde 60’ı ve koruma 
alanlarının yüzde 57’si madencilik faaliyetleri için 
ruhsatlandırılmış durumda. Buna ek olarak 485 
yeni saha daha ihaleye açılmaya hazırlanıyor. Bu 
rakamlar yalnızca ekonomik bir tercih değil, aynı 
zamanda çevresel ve toplumsal bir kader belirleme 
sürecine işaret ediyor.

Türkiye genelinde 24 ilde 20 binden fazla 
maden sahası bulunuyor. Ekolojik açıdan ülkenin 
en değerli bölgelerinden biri olan Kaz Dağları’nın 
yüzde 79’unun madencilik faaliyetlerine açılmış 
olması, doğaya bakış açımızın en somut göster-
gelerinden biri olarak karşımıza çıkıyor. Artvin, 
Eskişehir, Zonguldak, Bartın ve Ordu’nun geniş 
bölümlerinin maden sahası ilan edilmesi ise yal-
nızca doğayı değil, bölge insanının yaşam hakkını 
da tehdit ediyor.

Bu sürecin başlangıç noktası olarak 1985 yı-
lında, Turgut Özal döneminde yürürlüğe giren Ma-
den Kanunu gösteriliyor. O tarihten sonra çıka-
rılan düzenlemeler, madencilik sektörünü kontrol 
etmekten çok önünü açan bir karakter kazandı. 
Özellikle 2002 sonrası yapılan çok sayıdaki yasa 
değişikliği, ruhsatlandırma süreçlerini hızlandırır-
ken denetim mekanizmalarının aynı ölçüde güç-
lendirilmemesi ciddi soru işaretleri yarattı.

Cumhuriyet’in ilanından 2003 yılına kadar 
verilen maden ruhsatı sayısı yalnızca 1.186 iken, 
son 15 yılda bu rakamın 386 bine ulaşması, nasıl 
bir dönüşüm yaşandığını net biçimde ortaya koyu-
yor. Sadece son on yılda 109 bin hektardan fazla 
orman alanının madenciliğe açılması ise bu dönü-
şümün doğrudan çevresel bedelini gözler önüne 
seriyor.

Türkiye, dünya bor rezervlerinin yaklaşık yüz-
de 80’ine sahip olmasına rağmen, bu stratejik 
zenginliğin ülke ekonomisine uzun vadeli katma 
değer sağlayacak şekilde değerlendirilip değerlen-
dirilmediği hâlâ tartışma konusu. Altın madenci-
liğinde ise tablo daha çarpıcı. Kendi ülkelerinde 
çevre hassasiyetini en üst seviyede tutan yabancı 
şirketlerin Türkiye’de çok daha esnek şartlarda 
faaliyet göstermesi, kamuoyunda “çifte standart” 
tartışmalarını beraberinde getiriyor.

Bugün Türkiye’de madencilik faaliyetlerinde 
yer alan ülkeler listesi oldukça kabarık. Avrupa’dan 
Belçika, Hollanda, Almanya, Avusturya, Fransa, 
İspanya, Yunanistan, İngiltere, İsveç, Norveç, 
Bulgaristan, İtalya, Danimarka, Lüksemburg, Ma-
caristan, Romanya, Portekiz ve Arnavutluk gibi 
ülkelerin yanı sıra; Avrupa dışından ABD, Kana-
da, Rusya, Çin, Hindistan, İsrail, Güney Kore, 
Singapur, Irak, Suudi Arabistan, Birleşik Arap 
Emirlikleri ve Lübnan da faaliyet gösteriyor. Üs-
telik bazı yatırımların ortaklık yapılarında Barba-
dos, Cayman Adaları, Guernsey ve Saint Vincent 
ve Grenadinler gibi vergi cennetleri olarak bilinen 
bölgelerin yer alması, madencilik gelirlerinin şef-
faflığı konusunda ayrı bir tartışma başlatıyor.

Madencilik faaliyetlerinin en ağır bedelini ise 
kırsalda yaşayan vatandaşlar ödüyor. Düşük kalo-
rili kömür projeleri uğruna yüzlerce köy boşaltıldı, 
binlerce zeytin ağacı kesildi. Yerine dikilen birkaç 
sembolik fidan ise doğanın telafisi mümkün olma-
yan kayıplarını örtmeye yetmedi.

Çevre raporları, durumun yalnızca ağaç kesi-
miyle sınırlı olmadığını ortaya koyuyor. Özellikle 
TEMA Vakfı tarafından hazırlanan raporlar, ma-
dencilik faaliyetleri nedeniyle yaklaşık üç bin en-
demik bitki türünün yok edildiğini gösteriyor. Bu 
yok oluş, beraberinde yüzbinlerce canlı türünün de 
yaşam alanlarını kaybetmesi anlamına geliyor.

Avrupa Birliği ülkelerinde koruma altında-
ki alanların ortalaması yüzde 30 civarındayken 
Türkiye’de bu oran yüzde 8,7 seviyesinde kalıyor. 
Bu tablo, doğal varlıkları koruma sorumluluğunun 
devlet politikası olmaktan çıkıp vatandaşın bireysel 
mücadelesine dönüştüğünü düşündürüyor.

Özetle;
Elbette hiçbir ülke yeraltı zenginliklerini kullan-

madan kalkınamaz. Ancak gelişmiş ülkeler bu faa-
liyetleri bilimsel planlama, sıkı çevre denetimleri ve 
sürdürülebilirlik ilkeleri doğrultusunda yürütüyor. 
Türkiye’de ise çoğu zaman kısa vadeli ekonomik 
kazanç uğruna, uzun vadeli, ekolojik ve toplumsal 
maliyetlerin göz ardı edilerek yapılıyor.

Dünya son yıllarda tarımın ve gıda güven-
liğinin stratejik önemini yeniden keşfederken, 
Türkiye’nin tarım alanlarını ve orman varlıklarını 
hızla kaybetmesi ciddi bir çelişki oluşturuyor. Sa-
nayileşme hedefiyle başlatılan politikaların, üretim 
temeli olan toprağı ve doğayı yok etmesi, gelece-
ğin ekonomik bağımsızlığı açısından da risk taşı-
yor.

Bugün Türkiye’nin önünde tarihî bir tercih bu-
lunuyor: Yeraltı zenginliklerini çıkarırken yerüstü 
yaşamını koruyacak dengeli bir kalkınma modeli 
mi kurulacak, yoksa kısa vadeli ekonomik kazanç 
uğruna geri dönülmez kayıplar mı göze alınacak?

Unutulmamalıdır ki güçlü devletler yalnızca 
yeraltı kaynaklarıyla değil, toprağını, ormanını ve 
suyunu koruyabildiği ölçüde güçlü kalabilir. BULMACININ ÇÖZÜMÜ 6. SAYFADA

SOLDAN SAĞA:   1. Niçin, neden... 
Çok dar... 2. Yolsuz ilişki... Oyunda, atı-
lan zarlardan ikisinin de iki benekli yüzü-
nün üste gelmesi... 3. Kuram... Yasa... 4. 
Düşünce... Tanrı bilimci... Yeryüzündeki 
altı büyük kara parçasından her biri, ana 
kara... 5. “Siz nasıl isterseniz öyle olsun” 
anlamında kullanılan bir söz... Çok ince 
gözenekli pamuk, ipek veya sentetik doku-
ma... 6. Tam olarak belli olmayan... Molib-
den elementinin simgesi... Anıtsal (eski)... 
7. Çeşitlilik... Birçok bitkide bulunan gli-
koz birleşiklerinin genel adı... 8. Bir kuvve-
te yükseltilmiş bir sayının üzerine yazılan 
ve kaçıncı kuvvete yükseltildiğini gösteren 
sayı... Gam dizisinde “sol” ile “si” arasın-
daki ses... Temiz, münezzeh... İplik, sicim, 
tel vb. ince şeylerden kafes biçiminde ya-
pılmış örgü... Titan elementinin simgesi... 
9. İnleyerek (halk ağzı)... Bestecinin, bes-
teleniş sırasına göre numaralanmış mü-
zik eseri... 10. Balık avlamakta veya yük 
taşımakta kullanılan, tek veya iki direkli 
ve açık güverteli, büyük kayık, alamana-
ta... Su (eski)... Bir tür büyüteç... 11. Harf... 
Ayrıştırma, birleştirme yoluyla bir sonu-
ca ulaşmak veya teşhis koymak için çe-

şitli araçlar kullanılarak tıp, eczacılık, fizik, 
kimya gibi bilim dallarıyla ilgili araştırma-
ların, deneylerin yapıldığı özel donanımlı 
yer... 12. Kedi, köpek vb. çok memeli hay-
vanların yavrusu... Kalabalık (halk ağzı)... 
Ceylan... 13. Kırşehir iline bağlı ilçelerden 
biri... Erkek masajcı... 14. Girdap... Biraz 
haşarı... 15. Hoşgörülü... Okuyup yazması 
olmayan (eski)...

YUKARIDAN AŞAĞIYA: 1. Kanama 
(eski)... Bir konuyla ilgili konuşmalar, da-
nışmalar, müzakereler (eski)... 2. Köpek... 
Savma... Bir evde konukları ağırlamakta 
kullanılan en geniş oda... Nobelyum ele-
mentinin simgesi... 3. Bir işi yapma gücü-
nü sağlayan özel bilgisi olan, kifayetli, eh-
liyetli... Kökten... 4. Büyük, yetişkin, yaşlı, 
kart (halk ağzı)... Karanlık (eski)... İçecek 
ve hafif yiyeceklerin satıldığı, bazılarında 
kapı önlerinde oturacak yerlerin bulundu-
ğu ayaküstü yiyecek yerleri... 5. Bir ülke-
de ithal edilecek malların çeşitlerini, oran-
larını veya miktarlarını gösteren liste... 
Ceylan (eski)... Kırmızı ile mavinin karış-
masından oluşan renk, menekşe renginin 
kırmızıya çalanı... 6. Direnmek işi... Kıta... 
7. Dramatik ve lirik bakımdan yüksek bir 

anlatım gücü olan ağırbaşlı ezgi... Gazian-
tep iline bağlı ilçelerden biri (eski)... 8. Si-
lisyum elementinin simgesi... Lityum ele-
mentinin simgesi... Kül rengi, boz renk, 
demir rengi, demiri... O gösterme sıfa-
tı (eski)... Hassiyum elementinin simge-
si... 9. Kozası olan... Üretimde gerekli malı 
elde etmek için kullanılan yarı işlenmiş 
mal... 10. Pek büyük (gemi)... Obanın başı 
olan kimse... 11. III-XIII. yüzyıllarda İngi-
liz İskandinav dillerinde kullanılan alfabe-
nin harflerinin her biri... Yüz örtüsü, peçe 
(eski)... Üzüntülü düşünce durumu, kaygı, 
endişe, gam... 12. Saçma (söz, kişi, dav-
ranış)... Doğu ülkelerinden olan (kimse), 
Şarklı... Örme işi (halk ağzı)... 13. Acele-
ci... Bir suvarmada veya sulamada verilen 
su miktarı... 14. İridyum elementinin sim-
gesi... Taranmış yünden yapılan, çoğu iki 
renkte, spor giyecekler yapımında kullanı-
lan kumaş türü... Eğik olarak kesilmiş ke-
nar (eski)... Küriyum elementinin simge-
si... 15. Katalizle ilgili, kataliz niteliğinde 
olan... Rufailik tarikatından olan kimse...

KARE BULMACA (TDK Güzel Türkçe Bulmacası)

ASO Başkanı Ardıç’tan 
sanayide yeşil dönüşüm vurgusu

ANKARA (AA)- Anka-
ra Sanayi Odası (ASO) Baş-
kanı Seyit Ardıç, sanayiyi ye-
şil dönüşüme uyumlu hale 
getirerek ihracatın güven-
ce altına alınması gerektiğini 
belirterek, “Rekabetçiliğimi-
zi güçlendirmeli ve ülkemizi 
bu yeni dönemde ‘oyun ku-
ran’ ülkeler arasına taşımalı-
yız.” dedi.

ASO’nun şubat ayı mec-
lis toplantısı, Oda binasın-
da gerçekleştirildi. Ardıç, bu-
radaki konuşmasında, Yeşil 
Mutabakat ve Sınırda Kar-
bon Düzenlemesi gibi yeni 
nesil ticaret kurallarının artık 
bir tercih değil, zorunluluk ol-
duğunu söyledi.

Bu yeni kural setine hızla 
uyum sağlanmaması halinde 
Avrupa’da pazar kaybı yaşa-
nabileceğine işaret eden Ar-
dıç, “İçeride ise maliyet bas-
kısı yatırım iştahını zorluyor. 
Artan enerji ve işçilik maliyet-
leri, finansmana erişimdeki 
zorluklarla birleşince işletme-
lerimizin üzerindeki yük artı-
yor. Sanayicimizin üzerindeki 
bu yükün hafifletilmesi, üre-
tim çarklarının durmaması 
için hayati önem taşıyor. Bu 
iki dalgayı aynı anda yöne-
temezsek rekabet gücümüz 
aşınacak.” diye konuştu.

Ardıç, Avrupa Birliği ile 
Hindistan arasında yapılan 

serbest ticaret anlaşması-
nın, yön değişiminin en so-
mut ve etkili örneklerinden 
biri olduğuna dikkati çeke-
rek, bu anlaşmayla sanayi 
ürünlerinde tarifelerin kade-
meli düşürülmesi ve ticaretin 
kolaylaştırılmasının, AB pa-
zarındaki rekabet koşullarını 
kökten değiştireceğini ifade 
etti. Bu serbest ticaret anlaş-
masının, Türkiye’nin sanayi-
sini ve rekabet gücünü doğ-
rudan ilgilendiren stratejik bir 
gelişme olduğunu belirten 
Ardıç, “Türkiye bu sürecin dı-
şında kalamaz, kalmamalı-
dır. Bu nedenle çağrımız net-
tir. Bir yandan Gümrük Birliği 
güncellenmeli ve üçüncü ül-
kelerle yapılan anlaşmaların 
Türkiye’ye etkilerini dengele-
yecek mekanizmalar süratle 
devreye alınmalı. Diğer yan-
dan ‘ticaret sapması’ riskine 

karşı menşe kuralları ve il-
gili hukuki araçlar, teknik ve 
sağlam bir zeminde işletil-
melidir.” değerlendirmesinde 
bulundu.

“REHBERLİK 
SÜREÇLERİNİ 

önceliklendiriyoruz”
Ardıç, Türkiye’nin ihraca-

tının yüzde 42’sinin AB’ye, 
yüzde 57’sinin Avrupa kıtası-
na yapıldığını anımsatarak, 
bu oranın, yeşil dönüşümün 
neden ana gündem oldu-
ğunu tek başına anlattığını 
söyledi. Sınırda Karbon Dü-
zenleme Mekanizması’nın 
yükümlülük döneminin 1 
Ocak’ta başladığını aktaran 
Ardıç, sözlerine şöyle de-

vam etti: “Yeşil dönüşümün 
özü şudur, bu işi doğru yöne-
tirsek bizim için daha verim-
li üretim, daha düşük enerji 
maliyeti, daha güçlü mar-
ka ve kalıcı pazar demek-
tir. Sanayimizi yeşil dönüşü-
me uyumlu hale getirerek 
ihracatımızı güvence altı-
na almalı, rekabetçiliğimi-
zi güçlendirmeli ve ülkemi-
zi bu yeni dönemde ‘oyun 
kuran’ ülkeler arasına taşı-
malıyız. Bu süreçte bizim 
en büyük engelimiz maale-
sef yüksek yatırım maliyet-
leridir. ASO olarak üyelerimi-
zin sadece öz kaynaklarına 
bağımlı kalmadan yeşil fon-
lara, uluslararası finansman 
kaynaklarına ve devletimizin 
seçici kredi mekanizmaları-
na erişimini kolaylaştıracak 
rehberlik süreçlerini önce-
liklendiriyoruz.” Ardıç, ilgi-
li bakanlıklar ve Avrupa Bir-
liği Türkiye Delegasyonu ile 
istişare toplantısı düzenle-
yeceklerini belirterek, Sınır-
da Karbon Düzenleme Me-
kanizması Uyum Rehberi’ni 
tamamlamak üzere oldukla-
rını ve mart ayında kapsam-
lı raporu yayımlayacakları-

nı bildirdi.
“ÖNÜMÜZDEKİ 

ZORLUKLARI DA 
KARARLILIKLA 

AŞACAĞIZ”
Tüm bu dönüşümün ve 

rekabetin merkezinde in-
san kaynağı olduğuna dikka-
ti çeken Ardıç, üniversite me-
zunlarıyla iş gücü piyasası 
arasındaki beceri uyuşmaz-
lığı olduğunu söyledi. Ardıç, 
gençlerin ülkenin geleceği 
olduğunu ve her bir gencin 
doğru eğitimle, doğru bece-
riyle ve planlamayla gelece-
ğe hazırlanması gerektiğini 
vurgulayarak, şunları kay-
detti: “Anlattığım tüm bu zor-
lukların üstesinden gelecek 
olan da işte bu birlikteliğimiz, 
beraberliğimiz, aklıselimimiz 
ve çalışma azmimizdir. Kü-
resel ticaretin kuralları deği-
şiyor ama biz Ankaralı sana-
yiciler olarak her dönemde 
olduğu gibi bu dönemde de 
üreterek, dönüşerek ve geli-
şerek ülkemizi geleceğe ta-
şıyacağız. Ramazanın bize 
hatırlattığı birlik ve beraberlik 
ruhuyla, önümüzdeki zorluk-
ları da kararlılıkla aşacağız.”

Şehit yakınları ve gaziler Gölbaşı’nda iftar sofrasında buluştu
OO HABER MERKEZİ

GÖLBAŞI Belediyesi ta-
rafından Ramazan ayı kap-
samında Gölbaşı Vilayet-
ler Evi’nde düzenlenen iftar 
programında, şehit yakınla-
rı ve gaziler aynı sofrada bir 
araya geldi.

Ramazan ayının mane-
vi iklimi, Gölbaşı Belediye 
Başkanı Yakup Odabaşı’nın 
ev sahipliğinde düzenle-
nen anlamlı bir programla 
Gölbaşı’nda hissedildi. Şe-
hit yakınları ve gaziler, bir-
lik, beraberlik ve kardeşlik 
duygularının ön plana çıktı-
ğı iftar programında bir ara-
ya geldi. Gölbaşı Vilayetler 
Evi’nde düzenlenen progra-

mına katılan Gölbaşı Şehit 
Yakınları ve Gaziler Derne-
ği Başkanı Gaffur Ağören, 
şehit yakınları ve gaziler 
aynı sofrada bir araya gele-
rek Ramazan’ın bereketini 
paylaştı.

“KAPIMIZ DA 
GÖNLÜMÜZ DE SİZLERE 
HER ZAMAN AÇIKTIR.”

Programda konuşan Be-
lediye Başkanı Yakup Oda-
başı, Ramazan-ı Şerif’in 
gönülleri birleştiren mane-
vi atmosferinde şehit ailele-
ri ve gazilerle bir arada ol-
maktan büyük bir onur ve 
mutluluk duyduğunu ifade 
etti. Odabaşı konuşmasın-
da şu ifadelere yer verdi:

“Bugün bu topraklarda 
özgürce yaşayabiliyorsak, 

başımız dik yürüyebiliyor-
sak, ezanlarımız gökyüzün-
de yankılanıyor, al bayrağı-
mız gururla dalgalanıyorsa; 
bunu aziz şehitlerimizin 
fedakârlığına ve gazilerimi-
zin cesaretine borçluyuz. 
Onların ortaya koyduğu sar-
sılmaz irade ve vatan sev-
gisi, milletimizin istikbaline 

ışık tutmuştur.
Sizler; en ağır imtihan-

lardan geçmiş, acıyı sabırla 
yoğurmuş ve metanetinizle 
hepimize rehber olmuş en 
kıymetli emanetlerimizsiniz.

Altını çizerek ifade et-
mek isterim ki; her daim ya-
nınızda olmayı yalnızca 
makamımızın getirdiği bir 

görev değil, bir ömür onur-
la taşıyacağımız en şerefli 
gönül borcumuz olarak gö-
rüyoruz. Kapımız da gönlü-
müz de sizlere her zaman 
açıktır.

Sözlerime son verirken; 
vatanımızın bağımsızlığı, 
milletimizin huzuru ve bay-
rağımızın ilelebet dalgalan-
ması uğruna canlarını feda 
eden aziz şehitlerimizi rah-
met ve minnetle yâd ediyor, 
milletimizin gururu olan kah-
raman gazilerimize ise şük-
ranlarımı sunuyorum.”

İftar programı, tasavvuf 
musikisi eşliğinde gerçek-
leştirilen semazen gösterisi-
nin ardından edilen dualarla 
sona erdi.



SIYAH MAVI KIRMIZI SARI

ANKARA (AA)- Ulaştır-
ma ve Altyapı Bakanı Abdul-
kadir Uraloğlu, Türkiye’nin 
ocakta 1 milyon 671 bin 405 
ile Avrupa Hava Seyrüsefer 
Emniyeti Teşkilatı (EURO-
CONTROL) sistemi içerisin-
de bugüne kadar kaydedi-
len en yüksek hizmet birim 
sayısına ulaştığını bildirdi. 

Uraloğlu, EUROCONT-
ROL verilerine ilişkin ya-
zılı açıklamada bulundu. 
Türkiye’nin hava seyrüsefer 
hizmetlerinde tarihi bir reko-
ra imza attığına işaret eden 
Uraloğlu, “Türkiye, ocakta 1 
milyon 671 bin 405 ile EU-
ROCONTROL sistemi içe-
risinde bugüne kadar kay-
dedilen en yüksek hizmet 
birim sayısına ulaştı. 

Ülkemiz, EUROCONT-
ROL üyesi 42 ülke arasın-
da liderliğini sağlamlaştırdı. 
Son üç aydır Avrupa’nın en 
fazla hizmet üreten ülkesi 
olarak başta Fransa olmak 
üzere Avrupa ülkelerini geri-
de bıraktık.” değerlendirme-
sinde bulundu.

Türkiye, ocak 
ayında Avrupa’nın 
en fazla hava 
seyrüsefer 
hizmeti üreten 
ülkesi oldu

SAYFA 03

ANKARA (AA)- Genç gi-
rişimci Fatih Durmaz, annesinin 
“dik dur, kambur olacaksın” sö-
zünden aldığı ilham ve çocuklu-
ğundan beri yaşadığı kamburluk 
şikayetine çözüm olarak geliştir-
diği cihazı 68 ülkeye ihraç edi-
yor. Çocukluğundan itibaren du-
ruş bozukluğu şikayeti olan 32 
yaşındaki bilgisayar mühendi-
si Fatih Durmaz, bu probleme 
nasıl çözüm bulacağına yönelik 
uzun süre yaptığı araştırmalar 
sonucunda bir cihaz geliştirdi.

İnsanların duruşlarını ve 
sağlıklarını nasıl geliştirebile-
ceklerine yönelik cihaz geliştir-
me fikrini arkadaşları ile pay-
laşan Durmaz, 2019 yılında bir 
grup sağlık profesyoneli ve tek-
noloji tutkunu tarafından Nevşe-
hir Hacı Bektaş Veli Üniversitesi 
Kapadokya Teknopark’ta giyi-
lebilir teknoloji firması Kodgem 
Teknoloji’yi (Kodgem Straight) 
kurdu.

Bu şirkette “dik duruş bo-
zukluğu” için çözümler arayan 
Durmaz, son teknolojiyi ergono-
mik tasarım ile birleştirerek elde 
edilmesi ve sürdürülmesi ko-
lay iyi bir duruş sağlayan cihaz 
geliştirdi. Son dönemde yapay 
zeka ile desteklenen ve şirket ile 
aynı ismi taşıyan ürün, sadece 
duruş düzeltme değil daha sağ-
lıklı bir yaşam tarzına da kat-
kı sağlıyor. Dik duruş bozuklu-
ğu için geliştirdiği çözümle kısa 
sürede ismini duyuran Durmaz, 
ürününü halihazırda 68 ülkeye 
ihraç eder hale geldi.

Genç girişimci Durmaz, AA 
muhabirine yaptığı açıklamada, 
çocukluğundan beri kamburluk 
şikayeti yaşadığını belirterek, bu 
soruna çözüm bulmak için çeşit-
li yöntemler aradığını, öncelikle 
sırtına tahta koyup dik durmaya 
çalıştığını söyledi. Sonrasın-
da korse kullanmaya başladığını 
dile getiren Durmaz, üniversite 
yıllarında ise kardeşinin uzaktan 
kumandalı arabasının motorunu 
sökerek sırtına taktığını ve böy-
lece kurduğu sensörün duruşunu 
bozduğunda kendisini titreşimle 
uyardığını anlattı.

Annesinin “dik 
otur, kambur 
olacaksın” 

sözü 68 ülkeye 
ihracat getirdi
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Analitik Düşün, Bağlamı 
Yorumla, Aksiyon Planı 

Oluştur, Sonuç Üret İlkesi
Günümüz dünyasında 

bilgi hiç olmadığı kadar 
bol, zaman ise hiç olma-
dığı kadar kıt. Kurumlar, 
yöneticiler ve bireyler; veri 
seli, belirsizlik ve hız baskısı 
altında karar almaya çalı-
şıyor. Bu ortamda başarı-
yı belirleyen unsur, “daha 
çok bilgiye sahip olmak” 
değil; bilgiyi doğru sırayla 
işleyerek anlamlı sonuca 
dönüştürebilme becerisi. 
Tam da bu noktada, çağdaş 
yönetim ve politika literatü-
ründe giderek öne çıkan bir 
ilke dikkat çekiyor: Analitik 
düşün, bağlamı yorumla, 
aksiyon planı oluştur, so-
nuç üret. Bu dört aşamalı 
yaklaşım, dağınık düşünce-
yi sistematik karara, niyeti 
somut etkiye dönüştürmeyi 
amaçlıyor.

Analitik düşünmek: 
Duygudan veriye geçiş

Sürecin ilk adımı ana-
litik düşünmedir. Analitik 
düşünmek, sezgiyi tama-
men dışlamak değil; sezgiyi 
verilerle sınamak anlamı-
na gelir. Sorunu parçalara 
ayırmak, neden–sonuç iliş-
kilerini ortaya koymak ve 
varsayımları test edilebilir 
hale getirmek bu aşama-
nın temelidir. Ekonomi-
den kamu yönetimine, şir-
ket stratejisinden bireysel 
planlamaya kadar pek çok 
alanda yaşanan temel hata, 
sorunu tanımlamadan çözü-
me atlamaktır.

Analitik düşünme, “Ne 
oluyor?” sorusunu net bi-
çimde cevaplamayı hedef-
ler. Örneğin bir işletmede 
satışlar düşüyorsa, ilk ref-
leks pazarlama bütçesi-
ni artırmak olabilir. Oysa 
analitik yaklaşım, satışların 
hangi üründe, hangi bölge-
de, hangi müşteri segmen-
tinde düştüğünü sorgular. 
Sorun talep mi, fiyatlama 
mı, dağıtım mı, yoksa re-
kabet mi? Bu sorulara ve-
rilmeden atılan her adım, 
rastlantısal sonuçlar üretir.

Bağlamı yorumla-
mak: Sayıları hayata 
yerleştirmek

Analitik düşünme tek 
başına yeterli değildir. 
Çünkü veriler bağlamdan 
koparıldığında yanıltıcı ola-
bilir. İşte ikinci aşama olan 
bağlamı yorumlama, analizi 
gerçek hayatla buluşturur. 
Bağlam; ekonomik koşul-
ları, toplumsal eğilimleri, 
kurumsal kapasiteyi, kültü-
rel faktörleri ve zamanlama 
unsurunu kapsar.

Aynı veri, farklı bağlam-
larda farklı anlamlar taşır. 
Enflasyonun yükselmesi, 
bir sektörde maliyet baskısı 
anlamına gelirken, başka 
bir sektörde fiyatlama gü-
cünü artırabilir. İş gücü dev-
rinin artması, bir şirket için 
alarm sinyali iken, genç ve 
dinamik sektörlerde doğal 
bir döngü olarak görülebi-
lir. Bağlamı yorumlamak, 
“Bu veri bizim için ne ifade 
ediyor?” sorusunu sormayı 
gerektirir.

Türkiye gibi ekonomik 
ve sosyal değişkenliğin yük-
sek olduğu ülkelerde bağ-
lam okuması daha da kritik 
hale gelir. Aynı politika ya 
da iş modeli, farklı dönem-
lerde tamamen zıt sonuç-
lar doğurabilir. Bu nedenle 
bağlamı doğru okumayan 
analizler, teknik olarak ku-
sursuz olsa bile pratikte ba-
şarısız olur.

Aksiyon planı oluş-
turmak: Kararı hareke-
te dönüştürmek

Üçüncü aşama, çoğu 
zaman en çok ihmal edilen 
adımdır: aksiyon planı oluş-
turmak. Analiz yapılır, bağ-

lam değerlendirilir, raporlar 
yazılır; ancak bu bilgiler 
somut bir yol haritasına dö-
nüşmez. Oysa karar, ancak 
uygulanabilir olduğunda an-
lamlıdır.

Etkili bir aksiyon planı; 
hedefi, sorumluları, zaman 
çizelgesini ve ölçüm kriter-
lerini net biçimde tanımlar. 
“Satışları artıracağız” bir 
hedef değildir; “Önümüzde-
ki altı ayda X ürününün Y 
bölgesindeki satışını yüzde 
10 artıracağız” ifadesi ise 
aksiyona dönüşebilir bir he-
deftir. Aksiyon planı aynı 
zamanda önceliklendirme 
yapmayı zorunlu kılar. Her 
şey aynı anda yapılamaz; 
yapılmaya çalışıldığında ise 
hiçbir şey tam olarak yapı-
lamaz.

Bu aşamada gerçekçilik 
hayati önemdedir. Kurum-
sal kapasiteyi, insan kay-
nağını ve finansal imkânları 
dikkate almayan planlar, 
daha baştan kâğıt üzerinde 
kalmaya mahkûmdur. Aksi-
yon planı, ideal olanı değil, 
mümkün olanı esas alır.

Sonuç üretmek: Ölç-
mek, öğrenmek, düzelt-
mek

Dördüncü ve son aşama 
sonuç üretmektir. Ancak 
sonuç üretmek, sadece he-
defe ulaşılıp ulaşılmadığını 
kontrol etmekten ibaret 
değildir. Aynı zamanda 
öğrenme sürecidir. Alınan 
aksiyonlar beklenen etkiyi 
yarattı mı? Yaratmadıysa 
neden? Hangi varsayımlar 
doğru çıktı, hangileri yan-
lışlandı?

Sonuç odaklılık, ölçüm 
kültürünü zorunlu kılar. Öl-
çülmeyen hiçbir süreç yö-
netilemez. Ancak ölçüm de 
bağlamdan kopuk olmama-
lıdır. Kısa vadeli göstergeler 
olumlu seyrederken, uzun 
vadeli riskler birikebilir. Bu 
nedenle sonuç değerlendir-
mesi, nicel ve nitel göster-
geleri birlikte ele almalıdır.

Sonuç üretme aşaması, 
sürecin sonu değil; yeni bir 
analitik düşünme döngüsü-
nün başlangıcıdır. Elde edi-
len bulgular, bir sonraki ka-
rar sürecinin girdisi haline 
gelir. Böylece kurumlar ve 
bireyler, deneme–yanılma 
yerine öğrenme temelli bir 
ilerleme yakalar.

Dört aşamalı ilkenin 
önemi

“Analitik düşün, bağla-
mı yorumla, aksiyon planı 
oluştur, sonuç üret” ilkesi; 
belirsizlik çağında dağınık-
lığa karşı bir pusula işlevi 
görür. Bu yaklaşım, popü-
ler sloganlara ya da geçici 
heyecanlara kapılmadan, 
sistematik ve disiplinli karar 
almayı teşvik eder. Kamu 
politikalarında kaynak isra-
fını azaltır, şirketlerde stra-
tejik körlüğü önler, bireyler-
de ise amaçsız yoğunluğu 
anlamlı çabaya dönüştürür.

Bugünün dünyasında 
hız kazanmak için acele 
etmek değil, doğru sırayla 
düşünmek gerekir. Analitik 
düşünmeden bağlamı, bağ-
lamı yorumlamadan aksiyo-
nu, aksiyon planı oluştur-
madan sonucu beklemek; 
en yaygın yönetim hatala-
rından biridir. Oysa doğru 
kurulan bu dört aşamalı 
zincir, sınırlı imkânlarla 
bile sürdürülebilir başarı 
üretmenin anahtarıdır. Ga-
zetelerin ekonomi sayfala-
rından şirket toplantı oda-
larına, kamu yönetiminden 
bireysel kariyer planlarına 
kadar bu ilkenin rehberliği, 
geleceğin en güçlü karar 
alma reflekslerinden biri ol-
maya adaydır.

Zafer 
ÖZCİVAN
Ekonomist-Yazar
zozcivan@hotmail.com

EKONOMİ
VİTRİNİMEB’in ramazan genelgesi 

doğrudur, yerindedir, hukukidir
ANKARA (AA)- Cumhurbaşka-

nı Recep Tayyip Erdoğan, AK Parti 
TBMM Grup Toplantısı’nda konuş-
tu. Erdoğan, “(MEB’in ramazan ge-
nelgesi) Doğrudur, yerindedir, hu-
kukidir.Ramazanın manevi iklimine 
uygun olmasının yanı sıra milletimi-
zin hissiyatına tercüman olan hizmet-
tir.” dedi.

Erdoğan, AK Parti TBMM Grup 
Toplantısı’nda yaptığı konuşmada, 
Balıkesir’de 9. Ana Jet Üssü Komu-
tanlığı filosuna ait F-16 uçağının kaza 
kırıma uğraması sonucu şehit olan 
Hava Pilot Binbaşı İbrahim Bolat’a 
Allah’tan rahmet, şehidin kederli aile-
sine ve yakınlarına sabır, Türk Silahlı 
Kuvvetlerine ve aziz millete başsağ-
lığı diledi. Cumhurbaşkanı Erdoğan, 
“Kazanın nedenlerinin tespitine yö-
nelik gerekli inceleme ve soruşturma-
lar başlatılmıştır. Şehit pilotumuzun 
ruhu şad, mekanı inşallah cennet ol-
sun.” ifadesini kullandı.

AK Parti Grup Toplantısı’nın 
ülke, millet ve demokrasi için hayır-
lara vesile olması temennisinde bu-
lunan Erdoğan, sözlerini şöyle sür-
dürdü: “AK Parti’nin millete hizmet 
davasına hem gönül hem de omuz 
verdiğiniz için her birinize şükran-
larımı sunuyorum. Milletçe müba-
rek ramazana kavuşmanın bahti-
yarlığını yaşıyoruz. Öncelikle siz 
milletvekillerimizin ve misafirlerimi-
zin Ramazan-ı Şerifi’ni tüm kalbim-
le tebrik ediyor, bu rahmet mevsimi-
nin milletimize, İslam dünyasına ve 
bütün insanlığa hayırlar getirmesini 
Rabb’imden niyaz ediyorum. Bizleri 

bir kez daha şehri ramazana ulaştıran 
Cenabıallah’a sonsuz hamdediyor, 
şükrediyoruz. Rabb’im tuttuğumuz 
oruçları, yaptığımız ibadetleri katın-
da makbul buyursun. Yoksulun, ih-
tiyaç sahibinin, kimsesizin daha çok 
hatırlandığı komşuluk ve akraba-
lık hukukunun daha da güçlendirildi-
ği, paylaşmanın ve dayanışmanın zir-
veye çıktığı bu mübarek günler aynı 
zamanda hepimiz için büyük bir fır-
sattır.”

 Cumhurbaşkanı Erdoğan, bildi-
riyi yayımlayanların derdinin ve ka-
rın ağrısının asıl sebebini gayet iyi 
bildiklerini belirterek, şunları kaydet-
ti: “Laiklik kavramının arkasına sak-
lanarak 10 yıllar boyunca bu mille-
te nasıl zulmettiklerini, bu milletin 
değerlerini nasıl tahrik ettiklerini, bu 
milletin çocuklarını özünden uzaklaş-
tırmak için nasıl gayret ettiklerini çok 
ama çok iyi biliyoruz. Bunların derdi 
laiklik değil. Hiçbir zaman da laiklik 
olmadı. Bunların derdi bu toprakların 

kutsallarıyla, milli ve manevi değer-
leriyle. Bunların derdi bu milletin ta 
kendisiyledir. Hayırdır, çocuklarımı-
zın namazı, orucu öğrenecek olması 
sizi neden rahatsız ediyor? Çocukla-
rımızın ramazan süslemesi yapma-
sı sizi neden rahatsız ediyor? Çocuk-
larımızın teneffüs saatlerinde, okul 
bahçelerinde cıvıl cıvıl hep bir ağız-
dan ilahiler söylemesi sizi neden ra-
hatsız ediyor? Gençlerimizin dilinde 
küfür, hakaret yerine Allah lafzının 
olması sizi neden bu kadar rahatsız 
ediyor? Laiklik kavramının arkasına 
saklanmaktan vazgeçin. Neyse der-
diniz çıkın, açıkça söyleyin. Lafı do-
landırmayı bırakıp dilinizin altındaki 
baklayı çıkarın. Kimse kusura bak-
masın ama bu milletin hiçbir ferdi bu 
milleti var eden milli ve manevi de-
ğerlerin öğretilmesinden rahatsız ol-
maz, olamaz. Rahatsız olan varsa git-
sin bu vatanla, bayrakla, toprakla, 
milletle aidiyetini tekrar tekrar sor-
gulasın.”

İSTANBUL (AA)- Türkiye'de bankacılık sektörün-
deki en yüksek aktif büyüklüğe sahip 10 banka geçen yıl 
674,8 milyar liral kar elde etti. AA muhabirinin, bankala-
rın konsolide olmayan finansal tablolarından derlediği bil-
giye göre, 2025 yılında Ziraat Bankası, VakıfBank, Türkiye 
İş Bankası, Halkbank, Garanti BBVA, Akbank, Yapı Kredi, 
QNB Bank, Denizbank ve Kuveyt Türk ülkede en yüksek 
aktif büyüklüğe sahip bankalar olarak sıralandı.

Türkiye'nin en büyük 10 bankasının geçen yıl itibarıy-
la aktif büyüklüğü bir önceki yıla göre yüzde 41 
artarak 38 trilyon liraya ulaştı. Bir önce-
ki yıl en büyük 10 bankanın aktif top-
lamı yaklaşık 27 trilyon lira düze-
yindeydi. Ziraat Bankası, geçen 
yıl 8,5 trilyon lira ile sektörün en 
büyük aktifine sahip banka un-
vanını korurken en yüksek ikin-
ci aktifine sahip olan bankası 
VakıfBank'ın aktif büyüklüğü 5,4 
trilyon liraya ulaştı.

Aktif büyüklük sıralamasında, 
3'üncü sırayı 4,6 trilyon lira ile Türkiye 
İş Bankası alırken aynı zamanda da özel banka-
lar arasında en yüksek aktif büyüklüğe sahip banka olma 
unvanını sürdürdü. Halkbank ise 4,3 trilyon liralık ak-
tif büyüklükle 4'üncü oldu.. Böylece, 4 bankanın aktif bü-
yüklüğü ayrı ayrı 4 trilyon liranın üzerinde gerçekleşti. 
Garanti BBVA, 3,8 trilyon liralık aktif toplamla 5'inci sı-
rada yer aldı. Aktif büyüklük sıralaması 3,3 trilyon liray-
la Akbank, 3,2 trilyon lirayla Yapı Kredi, 1,8 trilyon liray-
la QNB Bank, 1,7 trilyon lirayla DenizBank ve 1,4 trilyon 
lirayla Kuveyt Türk ile devam etti. Kuveyt Türk, aktif bü-

yüklük bazında ilk 10'a giren tek katılım bankası oldu. Ak-
tif büyüklüğü en fazla artan banka da yüzde 58,7'yle Ku-
veyt Türk olurken onu yüzde 57,4'le Ziraat Bankası, yüzde 
46,5'yle Garanti BBVA, yüzde 42'yle Halkbank, yüzde 
39,1'le Türkiye İş Bankası, yüzde 34'le VakıfBank, yüzde 
33,2'yle Yapı Kredi, yüzde 32,6'yla Akbank, yüzde 26,4'le 
DenizBank ve yüzde 21,5'le QNB Bank takip etti.

NET KARINI EN FAZLA ARTIRAN BANKA 
VAKIFBANK OLDU

Geçen yıl en yüksek kar elde eden banka 161,5 
milyar lira ile Ziraat Bankası oldu. Karlı-

lıkta Garanti BBVA 110,6 milyar liray-
la ikinci, VakıfBank 70,1 milyar li-

rayla üçüncü, Türkiye İş Bankası 
67,4 milyar lirayla dördüncü ve 
Akbank 57,2 milyar lirayla be-
şinci sırayı aldı. Karlılık bazında 
bu bankaları sırasıyla, 54,9 mil-

yar lirayla DenizBank, 47,8 mil-
yar lirayla QNB Bank, 40,4 mil-

yar lirayla Kuveyt Türk, 37,8 milyar 
lirayla Yapı Kredi ve 27,1 milyar lirayla 

Halkbank izledi. Bu dönemde karını en fazla artı-
ran banka yüzde 73,5'le VakıfBank oldu. Bu bankayı, yüz-
de 68,8'le Yapı Kredi, yüzde 60,4'le Ziraat Bankası, yüz-
de 48,2'yle Türkiye İş Bankası, yüzde 35,1'le Akbank takip 
etti. Geçen yıl, önceki yıla göre karını QNB Bank yüzde 
32,2, Halkbank yüzde 23,1, DenizBank yüzde 22,1, Ku-
veyt Türk yüzde 16,5 artırdı. Böylece Türkiye'nin en bü-
yük 10 bankası, 2025 yılında 674 milyar 829,3 milyon lira 
net dönem karı elde etti ve bu bankaların toplam karı önce-
ki yıla kıyasla yüzde 40 artış gösterdi.

ASO Başkanı Ardıç, Odanın şu-
bat ayı meclis toplantısında konuş-
tu:

- "Sanayimizi yeşil dönüşüme 
uyumlu hale getirerek ihracatımızı 
güvence altına almalı, rekabetçili-
ğimizi güçlendirmeli ve ülkemizi bu 
yeni dönemde 'oyun kuran' ülkeler 
arasına taşımalıyız"

- "Küresel ticaretin kuralları de-
ğişiyor ama biz Ankaralı sanayici-
ler olarak her dönemde olduğu gibi 

Türkiye’nin en büyük 10 bankası geçen 
yıl 674,8 milyar lira kar elde etti

OO HABER MERKEZİ

TÜM Emlak Danışmanları Birliği 
Genel Başkanı Hakan Akçam, Taşın-
maz Ticareti Yetki Belgesi sürecinde 
uygulanan harçlara ilişkin düzenleme 
yapılması ve sistemin kolaylaştırılması 
çağrısında bulundu.

Akçam, Türkiye genelinde yakla-
şık 150 bin vergi levhasına sahip em-
lak danışmanının faaliyet gösterdiğini 
belirterek, “Bunların 88 bin 700’ü yet-
ki belgesine sahipken, 61 bin 300 mes-
lektaşımız belgesiz şekilde faaliyetine 
devam etmektedir. Bu tablo sektörü-
müzde ciddi bir yapısal soruna işaret 
etmektedir.” dedi.

Yetki belgesi bulunan işletmeler-
den 20 bin ila 40 bin lira arasında harç 
alındığını ifade eden Akçam, “Ancak 
fiilen sektörde faaliyet gösteren ve bel-
gesi olmayan kişilerden herhangi bir 
harç tahsil edilmemektedir. Bu durum 
kayıtlı ve kurallara uygun çalışan mes-
lektaşlarımız aleyhine açık bir eşitsiz-
lik oluşturmaktadır.” diye konuştu.

“KAYITLI ÇALIŞAN 
CEZALANDIRILMAMALI”

Artan kira, personel ve dijital plat-
form maliyetlerine dikkati çeken Ak-
çam, harç yükünün sektörde önemli bir 
finansal baskı oluşturduğunu belirtti.

Mesleki deneyim sürecindeki da-
nışmanların her adres değişikliğinde 
yeniden harç ödemek zorunda kaldığı-
nı vurgulayan Akçam, stajını tamamla-
yarak kendi ofisini açanların da adres 
değişikliği nedeniyle tekrar harçla kar-
şı karşıya kaldığını kaydetti.

Akçam, kayıtlı ve belgeli çalışma-
yı teşvik edecek bir sistem kurulma-
sı gerektiğini ifade ederek şu değer-
lendirmede bulundu: “Yetki belgesi 
harçları makul seviyeye çekilmeli ya 
da kademeli ödeme sistemine geçilme-
lidir. Belgesiz faaliyet gösterenlere be-
lirli bir geçiş süresi tanınarak sektör 
kayıt altına alınmalıdır. Adres deği-
şikliklerinde yeniden harç alınmama-
lı, mesleki deneyimini tamamlayarak 
ilk ofisini açan meslektaşlarımıza harç 
muafiyeti sağlanmalıdır.”

SEKTÖRDE 
SÜRDÜRÜLEBİLİRLİK 

VURGUSU
Gayrimenkul sektörünün ülke eko-

nomisinde önemli bir yere sahip oldu-
ğunu belirten Akçam, “Hedefimiz; ka-
yıtlı, kurumsal ve güvenilir bir sektör 
yapısıdır. Bunun için uygulamalar ce-
zalandırıcı değil teşvik edici olmalı-
dır.” ifadelerini kullandı.

Akçam, yetki belgesi sürecinin ko-
laylaştırılmasının hem kamu gelirlerini 
artıracağını hem de kayıt dışılığın önü-
ne geçeceğini sözlerine ekledi.

Hakan Akçam’dan “Yetki Belgesinde Harç Düzenlemesi” çağrısı
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Tükenmişlik: 
Yorgunluk mu, 

Duygusal Çöküş mü?

Günümüz insanı yorgun. Fakat bu yorgunluk, 
bir gece uykusuyla geçen türden değil. Sabah 
kalktığında dinlenmiş hissetmeyen, hafta sonu 
tatiline rağmen zihni susmayan, işini yapmaya 
devam ettiği hâlde içten içe boşalan bir kesim 
var. Bu tablo çoğu zaman “yoğunluk”, “geçici 
stres” ya da “biraz dinlenmeye ihtiyaç” olarak 
adlandırılıyor. Oysa klinik açıdan baktığımızda 
karşımıza çıkan durum çoğu zaman basit bir yor-
gunluk değil; tükenmişlik sendromu.

Tükenmişlik ilk kez 1970’lerde tanımlandı ve 
özellikle insanla çalışan meslek gruplarında gö-
zlemlendi. Bugün ise yalnızca belirli mesleklerle 
sınırlı değil. Kurumsal çalışanlar, sağlık pro-
fesyonelleri, öğretmenler, ebeveynler ve hatta 
öğrenciler… Sürekli performans beklentisi 
altında yaşayan herkes risk grubunda.

Peki tükenmişlik ile sıradan yorgunluk 
arasındaki fark nedir?

Yorgunluk fizyolojiktir. Dinlenmeyle azalır. 
Tükenmişlik ise psikolojik ve duygusaldır; dinlen-
mekle geçmez. Bir haftalık izin, birkaç gün evde 
kalmak ya da uyku düzenini toparlamak geçici 
rahatlama sağlayabilir; ancak içsel boşluk, mo-
tivasyon kaybı ve anlam yitimi devam eder.

Klinik olarak tükenmişlik üç temel bileşenle 
tanımlanır:

duygusal tükenme, duyarsızlaşma (sinizm) ve 
kişisel başarı algısında azalma.

Duygusal tükenme, kişinin artık verecek 
enerjisinin kalmadığını hissetmesidir. Sabah 
işe başlarken bile bitmişlik duygusu vardır. Du-
yarsızlaşma aşamasında kişi, yaptığı işe, çalıştığı 
kuruma ya da hizmet verdiği insanlara karşı 
mesafe koymaya başlar. Bu bir savunmadır; 
çünkü fazla yüklenmiş bir sistem kendini koru-
maya çalışır. Son aşamada ise kişi, ne yaparsa 
yapsın yeterli olmadığını düşünür. Başarı algısı 
düşer, öz-değer zedelenir.

Burada önemli bir ayrım yapmak gerekir: 
Tükenmişlik depresyon değildir; ancak uzun süre 
devam ettiğinde depresyona zemin hazırlayabi-
lir. Depresyonda yaşamın birçok alanına yayılan 
genel bir çökkünlük hâli vardır. Tükenmişlik ise 
çoğunlukla işle veya belirli bir sorumluluk alanıyla 
bağlantılı başlar. Fakat müdahale edilmezse ge-
nelleşebilir.

Sinir sistemi açısından bakıldığında tablo 
daha netleşir. Kronik stres altında çalışan bir or-
ganizma, sürekli “yüksek alarm” modunda kalır. 
Kortizol ve adrenalin düzeyleri uzun süre yüksek 
seyreder. Başlangıçta bu durum performansı 
artırabilir; ancak sürdürülebilir değildir. Zamanla 
sistem yorulur. Konsantrasyon azalır, uyku bozu-
lur, bedensel ağrılar başlar. Baş ağrıları, mide 
sorunları, kas gerginliği ve çarpıntı eşlik edebilir. 
Beden, psikolojik yükün taşıyıcısı hâline gelir.

Tükenmişliğin temelinde çoğu zaman yal-
nızca iş yükü değil, kontrol kaybı hissi ve an-
lam erozyonu vardır. Kişi çok çalışabilir; an-
cak emeğinin karşılığını göremediğinde, takdir 
edilmediğinde ya da değerleriyle örtüşmeyen bir 
sistem içinde kaldığında içsel motivasyon aşınır. 
İnsan yalnızca yorulduğu için değil, anlamını kay-
bettiği için tükenir.

Klinik pratikte dikkat çeken bir diğer unsur 
da kişilik örüntüleridir. Mükemmeliyetçi, yük-
sek sorumluluk alan, “hayır” demekte zorlanan 
ve kendi sınırlarını ihmal eden kişiler tüken-
mişliğe daha yatkındır. Sürekli üretken olmak 
zorunda hisseden bir zihin, dinlenmeyi suçlulukla 
eşleştirebilir. Oysa dinlenme bir ödül değil, fizy-
olojik gerekliliktir.

Peki çözüm nedir?
Tükenmişliği yalnızca zaman yönetimi teknik-

leriyle ele almak yeterli değildir. Asıl mesele sınır 
koyma, değerlerle temas kurma ve yük dağılımını 
yeniden düzenlemektir. Kişinin “neden bu kadar 
çalışıyorum?” sorusuna dürüst bir yanıt vermesi 
gerekir. Bazen çözüm iş değişikliği değildir; 
rolün yeniden tanımlanmasıdır. Bazen de yardım 
istemeyi öğrenmektir.

Psikoterapi sürecinde amaç, yalnızca semp-
tomu azaltmak değil; tükenmişliği besleyen 
içsel kalıpları fark etmektir. Sürekli güçlü kalma 
ihtiyacı, onay arayışı ya da değeri performansa 
bağlama eğilimi ele alınmadan kalıcı iyileşme 
zorlaşır.

Tükenmişlik modern zamanın sessiz 
çöküşüdür. Gürültülü değildir; çoğu zaman 
dışarıdan fark edilmez. Kişi işine gider, sorum-
luluklarını yerine getirir, hatta başarılı görünür. 
Ancak içeride yavaş bir aşınma sürer.

Sorulması gereken soru şudur: Gerçekten 
yoruldunuz mu, yoksa artık içinizde verecek duy-
gusal enerji kalmadı mı?

Bu ayrımı yapmak, iyileşmenin ilk adımıdır. 
Çünkü her yorgunluk dinlenmeyle geçer; ama 
her tükenmişlik, yeniden yapılanmayı gerektirir.

Melek
TÜNEY
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MAKİNALI KLASÖR

Resmi ilanlar www.ilan.gov.tr'de                                                    Basın-ILN02408829

Makinalı Klasör mal alımı 4734 sayılı Kamu İhale Kanununun 19 uncu maddesine göre açık 
ihale usulü ile ihale edilecektir.
İhaleye ilişkin ayrıntılı bilgiler aşağıda yer almaktadır:
İhale Kayıt Numarası (İKN)	 : 2026/323158
1- İdarenin
1.1. Adı	 : TOPRAK MAHSULLERİ OFİSİ GENEL 
	   MÜDÜRLÜĞÜ - SATIN ALMA VE İHALE ŞUBE 
	   MÜDÜRLÜĞÜ
1.2. Adresi	 : MÜDAFAA CAD.NO:18 ÇANKAYA/ANKARA
1.3. Telefon numarası	 : 03124163000
1.4. İhale dokümanının görülebileceği ve 
indirilebileceği internet sayfası	 : https://ekap.kik.gov.tr/EKAP/
2- İhalenin
2.1. Tarih ve Saati	 : 05.03.2026 - 10:30
2.2. Yapılacağı (e-tekliflerin açılacağı) adres : Toprak Mahsulleri Ofisi Genel Müdürlüğü İha-
le Salonu Milli Müdafaa Caddesi No:18 Çankaya/ ANKARA
3- İhale konusu mal alımının
3.1. Adı	 : Makinalı Klasör
3.2. Niteliği, türü ve miktarı	 : 20.000 Adet Geniş Makineli Klasör ve 5.000 Adet 
	   Dar Makineli Klasör olmak üzere toplam 25.000 
	   Adet Makineli Klasör Alımı
Ayrıntılı bilgiye EKAP’ta yer alan ihale dokümanı içinde bulunan idari şartnameden ulaşıla-
bilir.
3.3. Yapılacağı/teslim edileceği yer	 : Toprak Mahsulleri Ofisi Genel Müdürlüğü 
	   Güvercinlik Ek Tesisleri, Satınalma ve İhale Şube 
	   Müdürlüğü, Depolama Dağıtım Servisi, Fatih 
	   Sultan Mehmet Bulvarı (İstanbul Yolu 9. km) 
	   Güvercinlik-Yenimahalle/ANKARA
3.4. Süresi/teslim tarihi	 : İşe başlama tarihinden itibaren 15 gün içinde, teknik 
	   şartnamede belirtilen şekilde yüklenici tarafından 
	   basılan örnek numuneler İdareye teslim edilecek ve 
	   numunelerin değerlendirilmesinin ardından 
	   Yüklenicinin seri üretime başlama onayı almasına 
	   müteakip, tüm ürünler Teknik şartnameye uygun 
	   olarak 60 takvim günü içerisinde TMO Genel 
	   Müdürlüğü Güvercinlik Ek Tesislerinde bulunan Ek 
	   Tesisler Şube Müdürlüğü Depolama Dağıtım Servis 
	   Şefliğine teslim edilecektir. (işin süresi (60 takvim 
	   günü) seri üretim onayı alınmasını müteakip 
	   başlayacaktır.)
3.5. İşe başlama tarihi	 : Sözleşmenin imzalanmasına müteakip
4- Katılım ve yeterlik kriterleri:
4.1. Katılım ve yeterlik kriterlerine ilişkin istekliler tarafından e-teklif kapsamında sunulma-
sı gereken bilgi ve belgeler ile fiyat dışı unsurlara ilişkin bilgi ve belgelere aşağıda yer veril-
miştir:
4.1.1. Teklif mektubu.
4.1.2. Teklif vermeye yetkili olunduğunu gösteren bilgi ve belgeler:
4.1.2.1. Tüzel kişilerde; isteklilerin yönetimindeki görevliler ile ilgisine göre, ortaklar ve ortak-
lık oranlarına (halka arz edilen hisseler hariç)/üyelerine/kurucularına ilişkin bilgi ve belgeler.
4.1.2.2. Vekâleten ihaleye katılma halinde vekile ilişkin bilgi ve belgeler.
4.1.3. Geçici teminat.
4.1.4 İsteklinin iş ortaklığı olması halinde iş ortaklığı beyannamesi.
4.1.5. Yerli malı teklif edenler lehine fiyat avantajından yararlanmak isteyen istekliler tarafın-
dan sunulacak yerli malı belgesi
4.2. Ekonomik ve mali yeterliğe ilişkin bilgi ve belgeler ile bunların taşıması gereken kriterler:
Ekonomik ve mali yeterliğe ilişkin bilgi, belge veya kriter belirtilmemiştir.
4.3. Mesleki ve teknik yeterliğe ilişkin bilgi ve belgeler ile bunların taşıması gereken kriterler:
Mesleki ve teknik yeterliğe ilişkin bilgi, belge veya kriter belirtilmemiştir.
5- Ekonomik açıdan en avantajlı teklif sadece fiyat esasına göre belirlenecektir.
6- İhaleye sadece yerli istekliler katılabilecektir.
7- İhaleye teklif verecek olanların, EKAP hesabına giriş yaparak ihale dokümanını indirme-
leri zorunludur.
8-Teklifler, EKAP üzerinden teklif mektubu ile ihaleye katılım belgesi ve diğer ekler kullanı-
larak hazırlanacak ve e-imza ile imzalanarak ihale tarih ve saatine kadar EKAP üzerinden 
gönderilecektir.
9- İstekliler tekliflerini, her bir iş kaleminin miktarı ile bu iş kalemleri için teklif edilen birim fi-
yatların çarpımı sonucu bulunan toplam bedel üzerinden teklif birim fiyat şeklinde verecek-
lerdir. İhale sonucunda, üzerine ihale yapılan istekliyle birim fiyat sözleşme imzalanacaktır.
10- Bu ihalede, işin tamamı için teklif verilecektir.
11- İstekliler teklif ettikleri bedelin %3’ünden az olmamak üzere kendi belirleyecekleri tutar-
da geçici teminat vereceklerdir.
12- Bu ihalede elektronik eksiltme yapılmayacaktır.
13- Verilen tekliflerin geçerlilik süresi, ihale tarihinden itibaren 90 (Doksan) takvim günüdür.
14- Konsorsiyum olarak ihaleye teklif verilemez.
15- Diğer hususlar:
Teklif fiyatı ihale komisyonu tarafından aşırı düşük olarak tespit edilen isteklilerden Kanunun 
38 inci maddesine göre açıklama istenecektir.

ANKARA BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ
İMAR VE ŞEHİRCİLİK DAİRESİ BAŞKANLIĞINDAN

Resmi ilanlar www.ilan.gov.tr'de                                                     Basın-ILN02406586

Ankara Büyükşehir Belediye Meclisinin 10.02.2026 tarih ve 223 sayılı kararı ile onayla-
nan Çankaya İlçesi, Beytepe Mahallesi 28724 ada 1 parsele ilişkin 1/5.000 ölçekli na-
zım imar planı değişikliği Başkanlığımız ilan panosunda 26.02.2026 tarihinden itibaren 
bir ay süreyle askıya çıkarılmıştır.
İlanen ilgililere duyurulur.

ANKARA (AA)- Kara yol-
larında trafik güvenliği çalış-
maları aralıksız devam ederken 
konforlu bir seyahat için çevre 
dostu ve akıllı ulaşım sistemle-
ri de yaygınlaştırılıyor. AA mu-
habirinin, Ulaştırma ve Altya-
pı Bakanlığı Karayolları Genel 
Müdürlüğü (KGM) 2026 Yılı 
Performans Programı'ndan der-
lediği bilgiye göre kurum ta-
rafından yollarda güvenli se-
yahate olanak sağlamak, trafik 
kazalarını asgariye indirebil-
mek için çeşitli çalışmalar ger-
çekleştiriliyor.

GPS ve kablosuz teknolo-
ji kullanılarak kara yolları üze-
rinde oluşturulan ağlarla bü-
tünleştirilen akıllı sistemler, 
sürücüleri buzlanma, sis, kaza, 
yol çalışması gibi durumlar-
da önceden bilgilendiriyor, ola-
sı trafik kazalarını en aza indir-
mek için gerekli önlemleri alma 
noktasında önemli rol oynuyor. 
Kritik noktalara kurulan dijital 
uyarı ve bilgilendirme ekranla-
rının daha geniş bir alanda kul-
lanılması için de çalışmalar sür-
dürülüyor.

AKILLI YOLLAR, ÇEVRE 
DOSTU SİSTEMLER 

ARTIYOR
KGM'nin yürüttüğü faali-

yetler sonucu yollar "akıllanır-
ken" çevre dostu ulaşım sistem-
lerinin geliştirilmesine yönelik 
çalışmalara da devam ediliyor. 
Genel Müdürlük tarafından tra-
fik güvenliğine bu yıl 19 milyar 
148 milyon 148 bin lira harca-
ma yapılması planlandı. Geçen 
yıl 54 kilometre olan akıllı ula-
şım sistemleri yapılan kesim 
uzunluğunun bu yıl sonunda 80 
kilometreye, 2027'de 90 kilo-
metreye, 2028'de 100 kilomet-
reye yükseltilmesi öngörülüyor. 
Geçen yıl 200 kilometre olan 
devlet ve il yollarına tesis edi-
lecek haberleşme altyapısının 
bu yılın sonuna kadar 300 kilo-
metreye çıkarılması bekleniyor. 
Söz konusu altyapının gelecek 
yıl 400 kilometre, 2028'de 450 
kilometre olması hedefleniyor. 
2025'te 32 kaza kara noktasın-
da iyileştirme çalışması gerçek-
leştirilirken bu yılın sonunda 27 
noktada daha gerekli işlemlerin 
yapılması planlanıyor.

Kara yollarında “akıllı” ve “güvenli” 
dönüşüm atağı

ANKARA (AA)- Cum-
hurbaşkanı Erdoğan’ın iki zi-
yaretinde savunmadaki “mil-
li” dönüşümün en somut 
göstergelerinden biri oldu.

Erdoğan’ın iki ziyare-
ti arasında geçen sürede Türk 
savunma sanayisi, Cumhur-
başkanlığı Savunma Sanayii 
Başkanlığı koordinasyonunda 
“montajcı” ve “lisanslı kulla-
nıcı/üretici” kimliğinden, “ta-
sarımcı” ve “teknoloji ihraç 
eden” bir aktöre dönüştü. Er-
doğan, Başbakanlık dönemi-
nin ilk yıllarında 2004’te yap-
tığı ziyarette, HAVELSAN 
tarafından geliştirilen bir CN-
235 nakliye uçağı tam uçuş 

simülatörüne binerek test etti. 
İspanyol CASA ve Endonez-
yalı IPTN firmalarının ortak-
lığıyla geliştirilen bu uçak, 
Türkiye’de Türk Havacılık ve 
Uzay Sanayii tesislerinde li-
sanslı olarak üretildi.

Bu ziyaret, Türk savun-
ma sanayisi için yerli ve mil-
li dönüşümde kritik önemde 
olan 2004 yılındaki Savunma 
Sanayii İcra Komitesi (SSİK) 
kararlarıyla eş zamanlı bir 
dönemde gerçekleşti. SSİK, 
“hazır alım” yerine “yerli ve 
milli üretim” modeline geçiş 
kararı almasıyla bugün haya-
ta geçen birçok projenin te-
meli atıldı.

Erdoğan’ın iki ziyaretinde 
savunmadaki “milli” dönüşüm

BULMACININ ÇÖZÜMÜ

ANKARA (AA)- Ramazan döneminde, çevrim içi sipariş-
lerde, özellikle iftar öncesi saatlerde yoğunluk yaşanırken, tü-
keticiler sepete temel gıda, içecekler, atıştırmalıklar, hurma, tat-
lı malzemeleri, fırın ürünlerini ekliyor ve kampanyalı ürünleri 
tercih ediyor. Ramazan ayının başlaması, perakende sektörün-
de artan talep ve değişen tüketici davranışlarının etkisiyle, pi-
yasada her yıl belirli bir hareketlilik oluşturuyor. Bu dönemde, 
özellikle temel gıda ürünlerine talep artarken, ramazan kolisi ve 
sosyal yardım amaçlı alışverişler de devam ediyor. Çevrim içi 
siparişlerde ise belirli saatlerde yoğunluk yaşanıyor.

"TÜKETİCİLER, İHTİYAÇ ODAKLI ALIŞVERİŞ 
DAVRANIŞI SERGİLİYOR"

Türkiye Odalar ve Borsalar Birliği (TOBB) Perakendeci-
lik Sektör Meclisi Başkanı Alp Önder Özpamukçu, AA muha-
birine konuya ilişkin yaptığı açıklamada, ramazan döneminin 
gıda perakendesi açısından her yıl hareketlilik oluşturduğunu, 
bu yıl ise tüketici davranışlarının daha temkinli ve planlı bir se-
yir izlediğini söyledi. Özpamukçu, bu nedenle sektörde yüksek 
hacimli bir sıçramadan ziyade, dengeli ve yönetilebilir bir artış 
gözlemlendiğini aktardı.

Ramazanda çevrim içi siparişler 
iftar öncesi saatlerde yoğunlaştı
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AKYURT, YENİMAHALLE, BEYPAZARI, ELMADAĞ 
İLÇESİ ARİYET OCAKLARI PROJE TANITIM 

DOSYALARI VE GSM (İŞYERİ AÇMA VE ÇALIŞMA) 
RUHSATLARI HİZMET ALIM İŞİ

Resmi ilanlar www.ilan.gov.tr'de                                                    Basın-ILN02408052

Akyurt, Yenimahalle, Beypazarı, Elmadağ İlçesi Ariyet Ocakları Proje Tanıtım Dosyaları ve 
GSM (İşyeri Açma ve Çalışma) Ruhsatları Hizmet Alım İşi hizmet alımı 4734 sayılı Kamu 
İhale Kanununun 19 uncu maddesine göre açık ihale usulü ile ihale edilecektir.
İhaleye ilişkin ayrıntılı bilgiler aşağıda yer almaktadır:
İhale Kayıt Numarası (İKN)	 : 2026/277765
1- İdarenin
1.1. Adı	 : ANKARA BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANLIĞI 	
	   - FEN İŞLERİ DAİRESİ BAŞKANLIĞI
1.2. Adresi	 : Hipodrom Cad. No: 5 YENİMAHALLE/ANKARA
1.3. Telefon numarası	 : 03125072203
1.4. İhale dokümanının görülebileceği 
ve indirilebileceği internet sayfası	 : https://ekap.kik.gov.tr/EKAP/
2- İhalenin
2.1. Tarih ve Saati	 : 25.03.2026 - 14:00
2.2. Yapılacağı (e-tekliflerin açılacağı) adres: Emniyet Mah. Hipodrom Cad. No:5 B Blok 
Kat:7 (İhale Toplantı Salonu) Yenimahalle/ANKARA
3- İhale konusu hizmet alımının
3.1 Adı	 : Akyurt, Yenimahalle, Beypazarı, Elmadağ İlçesi 
	   Ariyet Ocakları Proje Tanıtım Dosyaları ve GSM 
	   (İşyeri Açma ve Çalışma) Ruhsatları Hizmet Alım İşi
3.2. Niteliği, türü ve miktarı	 : Bu iş, Ariyet ocakları için 9 kalemden oluşan 
	   Proje Tanıtım Dosyası, Madencilik Faaliyetleri 
	   Değerlendirme Raporu (EDR), Doğaya Yeniden 
	   Kazandırma Projesi, Toprak Koruma Projesi, 
	   Maden Atıkları Yönetim Planı, Hava Kalitesi 
	   Dağılım Modelleme Raporu, Hidrojeolojik 
	   Değerlendirme Raporu, Akustik Rapor ve G.S.M. 
	   (İşyeri Açma ve Çalışma) Ruhsatı Hizmet 
	   alınması işlerinin Yüklenici tarafından İdare’ye 
	   teslimini kapsar.
Ayrıntılı bilgiye EKAP’ta yer alan ihale dokümanı içinde bulunan idari şartnameden ulaşıla-
bilir.
3.3. Yapılacağı/teslim edileceği yer	 : Ankara (Akyurt, Yenimahalle, Beypazarı, Elmadağ 
	   İlçesi Ariyet Ocakları)
3.4. Süresi/teslim tarihi	 : İşe başlama tarihinden itibaren 270(İkiYüzYetmiş) 
	   gündür
3.5. İşe başlama tarihi	 : Sözleşmenin imzalandığı tarihten itibaren 5 gün 
	   içinde işe başlanacaktır.
4- Katılım ve yeterlik kriterleri:
4.1. Katılım ve yeterlik kriterlerine ilişkin istekliler tarafından e-teklif kapsamında sunulma-
sı gereken bilgi ve belgeler ile fiyat dışı unsurlara ilişkin bilgi ve belgelere aşağıda yer veril-
miştir:
4.1.1. Teklif mektubu.
4.1.2. Teklif vermeye yetkili olunduğunu gösteren bilgi ve belgeler:
4.1.2.1. Tüzel kişilerde; isteklilerin yönetimindeki görevliler ile ilgisine göre, ortaklar ve ortak-
lık oranlarına (halka arz edilen hisseler hariç)/üyelerine/kurucularına ilişkin bilgi ve belgeler.
4.1.2.2. Vekâleten ihaleye katılma halinde vekile ilişkin bilgi ve belgeler.
4.1.3. Geçici teminat.
4.1.4 İsteklinin iş ortaklığı olması halinde iş ortaklığı beyannamesi.
4.2. Ekonomik ve mali yeterliğe ilişkin bilgi ve belgeler ile bunların taşıması gereken kriterler:
Ekonomik ve mali yeterliğe ilişkin bilgi, belge veya kriter belirtilmemiştir.
4.3. Mesleki ve teknik yeterliğe ilişkin bilgi ve belgeler ile bunların taşıması gereken kriterler:
4.3.1. Son beş yıl içinde bedel içeren bir sözleşme kapsamında kabul işlemleri tamamlanan 
ve teklif edilen bedelin % 25 oranından az olmamak üzere, ihale konusu iş veya benzer iş-
lere ilişkin iş deneyimini gösteren belgeler veya teknolojik ürün deneyim belgesi.
4.3.1.1. Tüzel kişi tarafından iş deneyimini göstermek üzere kullanılan belgenin, tüzel kişi-
liğin yarısından fazla hissesine sahip ve 4734 sayılı Kanuna göre yapılacak ihalelere ilişkin 
sözleşmelerin yürütülmesi konusunda temsile ve yönetime yetkili olan ortağına ait olması 
halinde, ticaret ve sanayi odası/ticaret odası bünyesinde bulunan ticaret sicili müdürlükleri 
veya yeminli mali müşavir ya da serbest muhasebeci mali müşavir tarafından ilk ilan tarihin-
den sonra düzenlenen ve düzenlendiği tarihten geriye doğru son bir yıldır kesintisiz olarak 
bu şartların korunduğunu gösteren, e-forma uygun belgenin kullanılması zorunludur.
4.3.1.2. 4734 sayılı Kanun kapsamındaki idarelere taahhüt edilenler dışında yurt dışında 
gerçekleştirilen işlerden elde edilen iş deneyiminin 13/1/2011 tarihli ve 6102 sayılı Türk Ti-
caret Kanununun 195 inci maddesinin ikinci fıkrası gereğince pay çoğunluğuna dayanarak 
kurulan şirketler topluluğu ilişkisi içinde kullanılması halinde bu hukuki ilişkiyi ve bu ilişkinin 
süresini tevsik eden belgelerin sunulması zorunludur.
4.4. Bu ihalede benzer iş olarak kabul edilecek işler:
4.4.1.
Ariyet ocaklarının proje tanıtım dosyalarının hazırlanması ve/veya, doğaya yeniden kazan-
dırma ve/veya,  Madencilik Faaliyetleri Değerlendirme ve/veya,  Hidrojeolojik Değerlendir-
me ve/veya,  Hava Kalitesi Dağılım Modelleme ve/veya,  Akustik Rapor  ve/veya, Maden 
Atıkları Yönetim Planı ve/veya,  Toprak koruma projesinin yapılması ve/veya,  G.S.M. (İşyeri 
açma ve çalışma) ruhsatlarının alınması işleri benzer iş olarak kabul edilecektir.
5- Ekonomik açıdan en avantajlı teklif sadece fiyat esasına göre belirlenecektir.
6- İhaleye sadece yerli istekliler katılabilecektir.
7- İhaleye teklif verecek olanların, EKAP hesabına giriş yaparak ihale dokümanını indirme-
leri zorunludur.
8-Teklifler, EKAP üzerinden teklif mektubu ile ihaleye katılım belgesi ve diğer ekler kullanı-
larak hazırlanacak ve e-imza ile imzalanarak ihale tarih ve saatine kadar EKAP üzerinden 
gönderilecektir.
9- İstekliler tekliflerini, her bir iş kaleminin miktarı ile bu iş kalemleri için teklif edilen birim fi-
yatların çarpımı sonucu bulunan toplam bedel üzerinden teklif birim fiyat şeklinde verecek-
lerdir. İhale sonucunda, üzerine ihale yapılan istekliyle birim fiyat sözleşme imzalanacaktır.
10- Bu ihalede, işin tamamı için teklif verilecektir.
11- İstekliler teklif ettikleri bedelin %3’ünden az olmamak üzere kendi belirleyecekleri tutar-
da geçici teminat vereceklerdir.
12- Bu ihalede elektronik eksiltme yapılmayacaktır.
13- Verilen tekliflerin geçerlilik süresi, ihale tarihinden itibaren 150 (YüzElli) takvim günüdür.
14- Konsorsiyum olarak ihaleye teklif verilemez.
15- Diğer hususlar:
İhalede Uygulanacak Sınır Değer Katsayısı (R) : Mühendislik Hizmetleri/0,72
Sınır değerin altında teklif sunan isteklilerin teklifleri açıklama istenilmeksizin reddedilecektir.

Fenerbahçe, Nottingham Forest 
ile deplasmanda karşılaşacak
NOTTİNGHAM(AA) - Fener-

bahçe, UEFA Avrupa Ligi play-
off turu rövanşında bugün İngilte-
re temsilcisi Nottingham Forest ile 
deplasmanda karşılaşacak. 

City Ground'da oynanacak ve 
TSİ 23.00'te başlayacak müsaba-
kayı İtalyan hakem Maurizio Mari-
ani yönetecek.

Mariani'nin yardımcılıkları-
nı İtalya Futbol Federasyonundan 
Daniele Bindoni ve Alberto Tegoni 
yapacak. Karşılaşmanın 4. hakemi 
ise Matteo Marchetti olacak.

7 EKSİK
Fenerbahçe, Nottingham Fo-

rest deplasmanında 7 oyuncusun-
dan yararlanamayacak.

Sarı-lacivertlilerde Fred Rodri-
gues ve sakatlığı bulunan Jayden 
Oosterwolde, cezaları nedeniyle 
zorlu karşılaşmada forma giyeme-
yecek.

Bu isimlerin yanı sıra sakatlık-
ları bulunan Ederson Moraes, An-

derson Talisca, Edson Alvarez, Mi-
lan Skriniar ve Çağlar Söyüncü de 
takımlarını yalnız bırakacak.

Öte yandan kaleci Mert Günok 
ve Anthony Musaba da statü gere-
ği sahada yer alamayacak.

TUR İHTİMALLERİ
Fenerbahçe’nin İngiltere’de 

turu geçmek için karşılaşmadan 4 
farklı galibiyetle ayrılması gereke-
cek.

Her türlü galibiyet ve beraberli-
ğin yanı sıra 1 ve 2 farklı yenilgiler-
de de ev sahibi ekip tur atlayacak.

Müsabakanın 3 farklı Fener-
bahçe galibiyetiyle tamamlanma-
sı durumunda ise karşılaşma uzat-
maya gidecek.

Uzatmalarda skorun değişme-
mesi durumunda ise turu geçen 
ekibi seri penaltı atışları belirleye-
cek.

Sivasspor, Trendyol 1. Lig’de 
kalan 11 haftada 33 puana talip

SİVAS(AA) - Trendyol 1. 
Lig ekiplerinden Özbelsan 
Sivasspor’un başkanı Burak Öz-
çoban, ligde kalan tüm haftalar-
da galibiyet hedeflediklerini söy-
ledi. 

Özçoban, BG Grup 4 Eylül 
Stadyumu'nda düzenlediği basın 
toplantısında, kırmızı-beyazlı eki-
bin son 7 maçında 2 galibiyet, 4 
beraberlik ve 1 mağlubiyet elde 
ettiğini anımsattı.

Berabere kaldıkları Adana 
Demirspor maçında şanssızlık-
lar yaşadıklarını belirten Özço-
ban, “Daha sonrasında birlik ve 
beraberliği sağlayıp Sakaryaspor 
maçında iyi bir sonuç elde ettik. 
Önümüzde 11 maç ve 33 puan 
var. Biz bu 33 puanın hepsine ta-
libiz. İş nerede biter onu kestir-
mek özellikle bu ligde zor ama 
Sivasspor olarak üzerimize dü-
şen her şeyi yapacağız.” dedi.

Teknik direktör İsmet Taşde-
mir ile uzun vadeli bir birliktelik 
yaşamak istediklerini ifade eden 
Özçoban, şunları kaydetti:

“İsmet hocamıza görevinin 
geçici bir süre olmadığını, gele-
cek sezonda da takımın başında 
görmek istediğimizi söyledik. Za-
ten kendisi de o şekilde geldi. Si-
vasspor şu anda ligin en değerli 

ikinci takımı seviyesinde. Takımı-
mız kötü bir takım değil, tabii ek-
siklikleri olanlar var. Bu ligde ye-
nemeyeceğimiz bir takım yok, 
çok şanssız bir şekilde puanlar 
kaybettik ve çok üzüldük. Biz so-
nunda hak ettiğimiz yere gelece-
ğimizi düşünüyoruz ama yine de 
planlamalar seneye de devam 
edecektir.”

İsmi Sivasspor olan bir ku-
lübün her zaman sportif başarı-
ya ihtiyacı olduğunu dile getiren 
Özçoban, mali anlamda geç-
miş döneme göre daha rahat bir 
tablonun önlerinde olduğunu vur-
guladı.

Özçoban, kulübe kalıcı ge-
lirler sağlamak için bazı düşün-
celerinin olduğunu belirterek, bu 
noktada şehrin büyüklerinin ve-
receği desteğin önemine dikka-
ti çekti.

“HEDEFİMİZ LİGİ EN ÜST 
SIRADA BİTİREBİLMEK”
Sivasspor Kulübünün hazi-

ran ayında genel kurula gidece-
ğini hatırlatan Özçoban, “Şu an-
daki tek hedefimiz kulübün mali 
yapısını toparlayıp hazirana ha-
zır bir halde girebilmek. Takımı 
da puan ve cetvel olarak en üst 
sırada bitirebilmek. Haziran ayını 
görmemiz lazım.” diye konuştu.

“Şike ve bahis” ile ilgili bir 
soru üzerine Özçoban, “Bu süreç 
biz de Ali Şaşal Vural ile başladı, 
daha sonra hocamız ve teknik 
heyetin de oldu. Onlarla yolları-
mızı ayırdık. Yönetici arkadaşı-
mızla ilgili de konuyu inceledik, 
yönetici olmadan hobi için yap-
tığı çok komik rakamlarla oyna-
mış ve zaten kaybetmiş. Bu tip 
işler başımıza geldi, maalesef bu 
sıkıntıları yaşadık.” ifadesini kul-
landı.

Özçoban, yeni dönemde 
adaylığıyla ilgili soru üzerine yö-
netim olarak şu anda tek dertleri-
nin emanete sahip çıkmak oldu-
ğunu söyledi.

Ligde takımlar arasında-
ki puanların çok yakın olduğu-
nu vurgulayan Özçoban, “Öyle 
bir ligdeyiz ki 5 puanımız olma-
sa başka bir şey konuşuyoruz, 5 
puanımız olsa başka bir şey ko-
nuşuyoruz. Bize göre tahmini-
mizce 3-4 hafta sonra bu lig ye-
niden bile başlar.” dedi.
REY MANAJ, SİVASSPOR’DA 

HOCA OLMAK İSTİYOR
Golcü oyuncu Rey Manaj ile 

ilgili bir soru üzerine ise Özço-
ban, şunları kaydetti:

“Rey Manaj gelmeden önce 
beni aradı ve ‘Sivasspor’u çok 
seviyorum, orası benim ailem, 
gelmek istiyorum.’ dedi. Ona 
yüksek paralar veremeyeceğimi-
zi söyledim ve sürekli görüştük. 
Rey Manaj’a şartlarımızı söyle-
diğimde ‘Bu benim için bir pro-
je, Sivasspor’da futbolu bırak-
mak istiyorum. Rej Manaj, ileride 
Sivasspor’da hoca olmak istiyo-
rum.’ dedi. Rey Manaj Sivas aşı-
ğı bir arkadaşımız. Biz ona ver-
diğimiz bütün sözleri tuttuk, o da 
şu anda bize verdiği sözleri tuttu. 
Çalışıyor ve arkadaşlarına yar-
dım ediyor.”

Samsunspor, UEFA Konferans Ligi son 16 play-off 
turu rövanşında Shkendija ile karşılaşacak

SAMSUN(AA) - Sam-
sunspor, UEFA Konfe-
rans Ligi son 16 play-off 
turu rövanşında bugün Ku-
zey Makedonya temsilcisi 
Shkendija’yı konuk edecek. 

Samsun Yeni 19 Mayıs 
Stadı'nda oynanacak kar-
şılaşma, saat 20.45'te baş-
layacak. İtalyan hakem Si-
mone Sozza'nın yöneteceği 
müsabaka, TRT 1'den canlı 
yayımlanacak.

Kırmızı-beyazlı ekip, ilk 
maçta deplasmanda 1-0 
yendiği rakibi karşısında 
elde ettiği avantajı koruyup 
adını son 16 turuna yazdır-

maya çalışacak.
SAMSUNSPOR’DA 5 

EKSİK
Samsunspor’da UEFA 

listesine eklenmeyen Ela-
yis Tavsan ve Yalçın Kayan, 
statü gereği Shkendija kar-

şısında kadroda yer alama-
yacak.

Sakatlıkları devam eden 
Emre Kılınç, Tanguy Cou-
libaly ve Afonso Sousa da 
bu maçta forma giyeme-
yecek.

Samsunspor, Avrupa 
kupalarında 20. kez saha-
ya çıkacak

UEFA Konferans Ligi 
son 16 play-off turu rö-
vanş maçında yarın Ku-
zey Makedonya temsilcisi 
Shkendija’yı konuk edecek 
Samsunspor, Avrupa ku-
palarındaki 20. maçına çı-
kacak.

Samsun Yeni 19 Ma-
yıs Stadı’nda ağırlayaca-
ğı rakibini ilk maçta 1-0 ye-
nen kırmızı-beyazlılar, skor 
avantajıyla çıkacağı tarafta-
rı önünde son 16 turu bileti-
ni almaya çalışacak.

Deniz Öncü, Dünya Moto2 Şampiyonası’nda
sezona Tayland’da başlayacak

ANKARA(AA) - Milli motosik-
letçi Deniz Öncü, Dünya Moto2 
Şampiyonası’nın 2026 sezonunun 
ilk yarışına hafta sonu Tayland’da 
çıkacak. 

Türkiye Motosiklet Federasyo-
nundan yapılan açıklamaya göre, 
Dünya Moto2 Şampiyonası'nda 

üçüncü sezonuna başlayacak 21 
yaşındaki milli sporcu, yeni sezonu-
na şampiyonluk hedefiyle giriyor.

Sezonun açılış etabı Tayland 
Grand Prix’si, 27 Şubat-1 Mart ta-
rihlerinde Buriram şehrindeki Ulus-
lararası Chang Pisti’nde düzenle-
necek. 
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ANKARA Çoksesli Ko-
rosu, değerli koristlerinden 
Özgün Işık için anlamlı bir 
vefa konseri düzenledi.

Ankara Çoksesli Mü-
zik Derneği bünyesinde fa-
aliyet gösteren ve kamu-
oyunda Muzaffer Arkan 
Çoksesli Korosu olarak 
bilinen Ankara Çokses-
li Korosu, değerli korist-
lerinden Özgün Işık için 
anlamlı bir vefa konseri-
ne imza attı. Musiki Mual-
lim Mektebi Muhsin Ertuğ-
rul Salonu’nda düzenlenen 
anma gecesinde, hayata 
erken veda eden genç ko-
rist, müziğin birleştirici gü-
cüyle yad edildi.

VEFA KONSERİNDE 
DUYGU DOLU ANLAR

Ankara Çoksesli Müzik 
Derneği bünyesinde faali-
yet gösteren Muzaffer Ar-
kan Çoksesli Korosu’nun 
değerli koristlerinden Öz-
gün Işık anısına düzenle-
nen konser, sanatseverleri 
ve genç koristin sevenlerini 
bir araya getirdi. 

Konser, Ankara’nın kül-
türel hafızasında önem-
li bir yere sahip olan Musi-
ki Muallim Mektebi Muhsin 
Ertuğrul Salonu’nda ger-
çekleştirildi. Eğitimini 
Ankara’da tamamladıktan 
sonra mali işler alanında 
çalışan ve Şubat 2025’te 
yolu Muzaffer Arkan Çok-
sesli Korosu ile kesişen 
Işık, kısa sürede koro için-
de özel bir yer edindi. Çok-
sesli müziğe duyduğu ai-
diyet, enerjisi ve her daim 
yüzünden eksik olmayan 

gülümsemesiyle arkadaş-
larının gönlünde iz bırakan 
genç koristin zamansız ve-
dası, koro camiasında de-
rin bir üzüntü yarattı.

“BU SADECE BİR 
ANMA DEĞİL, VEFA 

BORCUDUR”
Konser öncesi Koro ta-

rafından yapılan açıklama-
da şu ifadelere yer veril-
di: “Bu konser yalnızca bir 
anma değil; korist arkadaş-
larının sevgili Özgün’e duy-
duğu özlemin ve vefa bor-
cunun ifadesidir.”

Gece boyunca sahne-
den yükselen her ezgi, bir 
hatıraya, bir paylaşıma ve 
yarım kalmış bir sohbete 
dönüştü. Özgün Işık’ın bir-
likte seslendirdiği eserler, 
bu kez onun anısına yeni-
den yorumlandı. Progra-
mın ilk bölümünde, Işık’ın 
da yer aldığı repertuvardan 
seçilen eserler koro arka-
daşları tarafından seslen-
dirildi. 

İkinci bölümde ise An-
kara Çoksesli Korosu sah-
ne alarak çok sesli koro 
literatüründen seçkin ör-
nekleri dinleyiciyle buluş-
turdu. Solo performanslar 
da gecenin duygusal yo-
ğunluğunu artıran unsurlar 
arasında yer aldı.

ÖZEL VİDEO 
GÖSTERİMİYLE ANILDI

Konser kapsamında 
Özgün Işık için hazırlanan 
özel bir video gösterimi 
gerçekleştirildi. Korodaki 
provalardan, sahne arka-
sından ve konser anların-
dan kesitlerin yer aldığı gö-
rüntüler, salonda duygusal 
anların yaşanmasına ne-
den oldu.

Sevenleri, ailesi ve koro 

arkadaşları genç koristin 
anısını yaşatmak için sa-
londa bir araya gelirken, et-
kinlik tüm sanatseverle-
re açık olarak düzenlendi. 
Hayata erken veda eden 
Özgün Işık, müziğin birleş-
tirici gücüyle yalnız bırakıl-
madı.

MÜZİKLE YAŞAYAN 

BİR MİRAS
Ankara Çoksesli Koro-

su, yalnızca bir müzik top-
luluğu olmanın ötesinde; 
Türkiye’de çoksesli müzik 
kültürünün taşıyıcısı konu-
munda. Muzaffer Arkan’ın 
açtığı yolda ilerleyen koro, 
hem sanatsal başarıları 
hem de insani dayanışma 
örnekleriyle adından söz 
ettirmeye devam ediyor.

Özgün Işık için düzen-
lenen bu vefa konseri, bir 
kaybın ardından yükselen 
ortak bir ses oldu. Müziğin, 
acıyı paylaşarak hafifleten 
gücü bir kez daha sahnede 
hayat buldu. O gece salon-
dan yükselen alkışlar yal-
nızca bir performansa de-
ğil; sevgiye, dostluğa ve 
vefaya adandı.

ÇOKSESLİ MÜZİĞİN 
KÖKLÜ ÇINARI 

ANKARA ÇOKSESLİ 
MÜZİK DERNEĞİ 
1973 yılında Muzaffer 

Arkan, Ahmet Adnan Say-
gun, Cevat Memduh Altar, 
Mithat Fenmen, Samim Bil-
gen, Sevda ve Cenap And 
ile Saadet Berna gibi mü-
zik ve müzik eğitimi ala-
nında önemli isimlerin ön-
cülüğünde çalışmalarına 
başlayan Ankara Çoksesli 
Müzik Dernek” statüsü ka-
zandı.

Kuruluşundan bu yana 
bünyesinde yetiştirdiği ko-

rolarla uluslararası festi-
val ve yarışmalarda önemli 
başarılara imza atan der-
nek; üçüncülük ve ikinci-
lik ödüllerinin yanı sıra 11 
kez dünya birinciliği elde 
etti. Türkiye’de beş kez 
uluslararası koro festiva-
li ve yarışması düzenleyen 
dernek, ayrıca “Muzaffer 
Arkan 1. Ulusal Çocuk Ko-
roları Beste Yarışması” ile 
“İstemihan Taviloğlu 1. Ulu-
sal Aynı Sesler Koro Bes-
te Yarışması”nı hayata ge-
çirerek ulusal bestecilerin 
eserlerini repertuvara ka-
zandırdı. Dernek, çok sesli 
müzik alanındaki çalışma-
larını yoğun bir programla 
sürdürmeye devam ediyor.

Çalışmalarını aralık-
sız sürdüren koro, yeni ko-
ristleriyle şef Nilgün Tuz-
kaya yönetiminde sanat 
yolculuğuna devam ediyor. 
Dernek, her yaştan mü-
zikseveri çoksesli müzikle 
buluşturmayı ve bu alanda-
ki kültürel birikimi yaygın-
laştırmayı amaçlıyor.

‘Vefanın Sesi’ 
Muzaffer Arkan 

Çoksesli Korosu’ndan 
yükseldi

Ankara Çoksesli Korosu, değerli koristlerinden 
Özgün Işık için anlamlı bir vefa konseri düzenledi.

OO haber merkezİ

EPİLEPSİ ve Yaşam 
Derneği, 23 yıllık mücade-
lenin ardından Dünya Epi-
lepsi Günü kapsamında 21 
ilde eş zamanlı farkında-
lık etkinlikleri düzenledi. 
Dernek Başkanı Ebru Öz-
türk, yıllar süren çabala-
rın ardından “çoban ateş-
leri” olarak tanımladıkları 
ulusal farkındalık hareke-
tinin hayata geçirildiğini 
belirtti.

Öztürk, ekonomik zor-
luklar, pandemi, deprem 
ve seçim süreçleri gibi pek 
çok engelin çalışmaları ya-
vaşlattığını ancak durdura-
madığını ifade ederek, 23 
yıl sonra epilepsililer adına 
önemli bir eşiğin aşıldığını 
vurguladı.
21 İLDE EŞ ZAMANLI 

ETKİNLİKLER
Dünya Epilepsi Günü 

haftasında Ankara ve İs-
tanbul’daki alışveriş mer-
kezlerinde bilgilendirme 
stantları açıldı. Ardından 
21 ilde basın açıklamala-
rı yapılarak bisiklet, mo-
tosiklet ve otomobillerle 
farkındalık sürüşleri ger-
çekleştirildi.

Ankara Söğütözü’nde 
ilk “Epilepsi Kamutayı” 
düzenlenirken, aynı gün 
19 ilde seminerler yapıldı. 
Ankara’da Kent Konseyi 
ev sahipliğinde gala prog-
ramı gerçekleştirildi. Spor 
kulübü Beşiktaş’ın sahaya 
epilepsililer için pankartla 
çıkması dikkat çekti. Siya-
si parti liderleri de sosyal 
medya üzerinden destek 
mesajları paylaştı.

Sağlık Bakanı’nın ilk 
kez Dünya Epilepsi Günü 
kapsamında açıklama yap-
ması da sürecin önemli ge-
lişmelerinden biri olarak 
kayda geçti. Hafta boyun-
ca Yenimahalle, Keçiö-
ren, Çankaya ve Mamak 
belediyelerinde konser-
ler düzenlendi; destek ve-
ren kurumlara plaket tak-
dim edildi.

BAKANLIKLARLA 
İŞ BİRLİĞİ VE 

PROTOKOLLER
Dernek tarafından son 

dönemde 3 ayrı Avrupa 
Birliği proje önerisi alın-
dı. Altı bakanlıkla çalışma 
sözü alındığı belirtilirken, 
Ankara’da Milli Eğitim ile 
ilk protokol imzalandı. İs-
tanbul İl Milli Eğitim Mü-
dürlüğü ile de mart ayında 
protokol imzalanmasına 
karar verildi.

Sağlık Bakanlığı’nın 
epilepsililerin gününü özel 
günler arasına alması ve 
IGAP projesi kapsamında 
Dünya Sağlık Örgütü’ne 
başvuru yapılması önemli 
adımlar arasında yer aldı. 

21 ilde temsilcilik açıldı-
ğı açıklandı. Gençlik ve 
Spor Bakanlığı epilepsili-
ler için özel çalışma yap-
mayı kabul ederken, Kül-
tür ve Turizm Bakanlığı 
Tiyatrolar Genel Müdür-
lüğü “Hoşça Kal Epilep-
si” oyununu tavsiye edilen 
eser olarak onayladı. Mil-
li Savunma Bakanlığı’na 
sunulan ilk yardım vide-
osunun askerlere izletil-
mesi yönünde söz alındı. 
İçişleri Bakanlığı’na veri-
len dilekçe ile 21 ilde far-
kındalık sürüşleri için izin 
sağlandı.

ULUSLARARASI 
HEDEF: 28 MART 

ÇALIŞTAYI
28 Mart’ta İstanbul’da 

düzenlenmesi planlanan 
uluslararası çalıştay için 
hazırlıkların başladığı bil-
dirildi. Çalıştaya Dün-
ya Sağlık Örgütü (WHO), 
IBE ve ILAE temsilcileri-
nin davet edildiği açıklan-
dı. Türkiye’nin, WHO’nun 
ülkelerden 2031 yılına 
kadar hayata geçirmesi-
ni istediği IGAP projesini 
uygulamaya koymayı he-
deflediği belirtildi.

IGAP kapsamında epi-
lepsililerin yaşadığı dam-
galama, sosyal dışlanma 
ve psikolojik sorunlara yö-
nelik kamu politikalarının 
geliştirilmesi amaçlanı-
yor. Dernek yetkilileri, 12 
bakanlık temsilcisi ile uz-
manların bir araya gelerek 
çözüm önerilerini masaya 
yatıracağını ifade etti.
SİYASİ PARTİLERLE 

ORTAK ÇAĞRI
Dernek, 26 siyasi par-

tiyi Söğütözü’nde düzen-
lenen buluşmaya davet 
etti. Toplantıda epilepsili-
lerin yaşadığı sorunlar ve 
çözüm önerileri paylaşıl-
dı. Görüşmelerin ardından 
konunun TBMM günde-
mine taşınmaya başlandığı 
belirtildi.

DAMGALAMA 
VE TOPLUMSAL 
ÖNYARGILARLA 

MÜCADELE
Dernek tarafından ya-

pılan açıklamada, epilepsi-
lilerin en büyük sorununun 
hastalıktan ziyade toplum-
sal önyargılar olduğu vur-
gulandı. Epilepsinin hâlâ 
toplumun bir kesimi tara-
fından “cin çarpması” ya 
da “bulaşıcı” olarak görül-
düğü, birçok kişinin bu ne-
denle hastalığını gizlemek 
zorunda kaldığı ifade edil-
di. Okuldan uzaklaştırma 
baskısı, işten çıkarılma, 
sosyal izolasyon ve boşan-
ma gibi sorunların en aza 
indirilmesinin hedeflendi-
ği belirtilirken, 28 Mart ta-
rihinin bir “milat” olacağı 
kaydedildi. Dernek Başka-
nı Ebru Öztürk, süreci şu 
sözlerle özetledi: “Enge-
limiz değil, engeliniz asıl 
sorun. Engel koymayın 
yeter. Epilepsilileri engel-
lerle engellemeyin.”

23 yıl sonra 21 ilde 
“Çoban Ateşleri” yandı
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